

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

Precio: 10 céntimos

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Viernes 28 de Abril de 1933

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3131

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

Se crea una situación muy delicada en el Parlamento a causa de las medidas relacionadas con el problema naranjero.-La "Firpe" quiere se implate en octubre la ley prohibiendo la enseñanza a todos los religiosos.-Según Azaña, en el Consejo de ministros de hoy se tratará de muchas cosas

Los jefes de las minorías que realizan la obstrucción acuerdan mantener ésta en los proyectos, incluso en el relativo al problema naranjero

LA ESPADA Y LA PARED

—Esta mañana llegó al Congreso el señor Lerroux acompañado del señor Martínez Barrios y varios diputados de su minoría.

El señor Lerroux ni el señor Martínez Barrios quisieron hacer declaración alguna a los periodistas.

Después llegaron a la Cámara los diputados pertenecientes al partido radical que ostentan la mayoría naranjera, afectadas por el problema naranjero, notándose en cierta inquietud ante los acuerdos que iban a adoptarse en la reunión de la minoría.

Algunos diputados levantinos no tenían su criterio de votar con los acuerdos de su minoría en el problema naranjero, tratándose de un caso excepcional que impone la realidad.

LA MINORIA RADICAL

En la sesión segunda del Congreso se reunieron esta mañana los diputados que forman la minoría radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

La reunión terminó a la una y media de la tarde, siendo el propio señor Lerroux quien a la salida se encargó de dar la referencia de lo que se dijo.

—Vada en definitiva. Acaba de salir el señor Martínez Barrios al Congreso de los Cinco, que se encuentra en la Cámara para hacerle saber el acuerdo de la minoría radical. Este es el acuerdo que se adoptará a todo trance la obstrucción con las restantes cuatro minorías coaligadas en cuantos proyectos, incluso el de la naranja, se presenten en las Cortes. Pero tengo en cuenta la especial función de los compañeros que representan en Cortes a las regiones interesadas en este problema, la minoría radical, que se deja en libertad para no hacer obstrucción a dicho proyecto.

Al llegar a este punto la conversación, un periodista dijo al señor Lerroux que con este acuerdo se obstruccionaba el paso del proyecto, otros diputados del mismo grupo no solo no pondrían ob-

táculos, sino que incluso lo votarían.

A lo que contestó el Sr. Lerroux: —Los compañeros son bastante comprensivos para no discursar demasiado acerca de su posición. Hablará uno por todos ellos, y será suficiente para expresar su criterio.

Un periodista dijo al señor Lerroux que la minoría federal entendía que no debía hacerse obstrucción a un número determinado de leyes.

El señor Lerroux, dijo: —El representante de los federales en el Comité del Bloque, ha mostrado su extrañeza por la publicación de esta noticia. El hecho es que en nombre de esta minoría llevaban esta proposición al Comité, pero aceptando de antemano el acuerdo que en la reunión recayera.

SE REUNE EL COMITE DE LOS CINCO

Esta mañana se reunieron en una de las secciones del Congreso, los señores Maura, Franchy Roca, Martínez Barrios e Iranzo.

A poco de estar reunidos, el señor

El Dr. JUNCEDA

OCULISTA DEL HOSPITAL

Reanuda su consulta

El señor Martínez Barrios llamó por teléfono al señor Castrillo, acudiendo éste a la reunión seguidamente.

Esta terminó a las dos menos veinte de la tarde.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MAURA

Al salir el señor Maura fué interrogado por los periodistas acerca de lo tratado en la reunión y aquél contestó que se había acordado continuar la obstrucción a los proyectos del Gobierno.

—Obstrucción cerrada?—preguntó uno de los informadores.

—La duda ostende, respondió el señor Maura.

—También al proyecto que se refiere a la solución del problema naranjero?

—A la naranja, al trigo, al aceite... A todos los proyectos del Gobierno. Estamos dispuestos a seguir por el camino que nos hemos trazado.

—Hablará usted hoy?

—Aún no lo sé. Depende del giro que tome el debate. Nosotros estaremos aquí, en la Cámara, a las cuatro en punto, por lo que pudiera ocurrir.

Un periodista advirtió luego al señor Maura que en Guerra estaban reunidos con el Presidente del Consejo los ministros de Justicia y de Agricultura y el señor Martínez Barrios, que se acercaba al grupo en aquellos momentos, dijo:

Las sesiones de Cortes

Madrid.—Comienza la sesión a las cuatro y cuarto, bajo la presidencia del señor Besteiro. En esta mañana se reunieron en el Congreso las minorías agraria y vasconavarras.

El señor Martínez de Velasco manifestó que habían acordado presentar numerosas enmiendas.

LA OBSTRUCCION DE LOS AGRARIOS

Esta mañana se reunieron en el Congreso las minorías agraria y vasconavarras.

El señor Martínez de Velasco manifestó que habían acordado presentar numerosas enmiendas.

LA OBSTRUCCION DE LOS RADICALES

El señor GUERRA DEL RIO expone el acuerdo de la minoría radical de hacer obstrucción, incluso a los proyectos que se relacionen con el problema naranjero, aunque dejando en libertad a los diputados radicales de la región de Levante.

Declara que esta actitud de obstrucción responde perfectamente al primer acuerdo tomado en febrero.

Afirma que el Gobierno ha hecho lo mismo que hizo con el proyecto de carretera de Alicante, para poner a los diputados enfrente de los intereses locales.

Se queja de que se haya dado preferencia a la proposición del señor Moreno Galvache, pidiendo se declare de urgencia todos los proyectos que afecten a este problema.

Termina diciendo que aunque el Gobierno haga todos los esfuerzos, mientras las oposiciones no voten, no podrá aprobarse ninguna ley.

El señor BESTEIRO dice que puso primero a discusión la proposición del señor Moreno Galvache, porque creyó que no habría obstrucción, pero ante el hecho de que existe, desde luego, da prioridad a la del señor Martínez Moya.

El señor FANJUL pide la palabra para explicar su voto cuando se discuta esta proposición.

El señor Moreno Galvache accede a lo propuesto por el Presi-

—En Guerra Mejor estarían reunidos en paz.

LA OBSTRUCCION DE LOS AGRARIOS

Esta mañana se reunieron en el Congreso las minorías agraria y vasconavarras.

El señor Martínez de Velasco manifestó que habían acordado presentar numerosas enmiendas.

DISCUSION DEL PROYECTO DE LEY DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Se entra en el orden del día, continuando la discusión del proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

El señor MADARIAGA pide que cuanto antes se ponga a discusión las dos proposiciones incidentales.

El señor BESTEIRO le contesta satisfactoriamente.

Continúa la discusión del artículo 30 del proyecto de Congregaciones.

El señor ARRANZ defiende un voto particular.

El señor GOMARIZ le contesta por la Comisión, y el voto es rechazado en votación nominal por 120 votos contra 27.

El señor GOMEZ ROGI explica el voto de su minoría.

El señor CASANUEVA defiende una enmienda, que la Comisión

El Dr. Balbuena

Reanudó sus consultas desde el día 26

rechaza, y la Cámara también, por 120 votos contra 24, en votación nominal.

El señor MADARIAGA explica el voto de la minoría algaráica.

Y acto seguido se suspende esta discusión.

EL PROBLEMA NARANJERO

Se pone a debate la proposición incidental de los diputados radicales por la región de Levante, en la que se dice que "la urgencia en resolver la aguda crisis del problema de la naranja justifica el que la Cámara declare que vería con satisfacción que el Gobierno, haciendo uso de sus facultades, dictase medidas por vía de decreto para la aplicación de una reducción de tarifas en el transporte de dicho fruto y para que se conceda por el Banco de Crédito Exterior el préstamo necesario a la exportación".

El señor MARTINEZ MOYA, primer firmante, la defiende y dice que no es cierto que el Gobierno no pueda hacer por decreto lo que se pide en el proyecto de ley para resolver el problema naranjero.

El señor CALDERON (D. Abilio) coincide con el criterio del señor Martínez Moya, y anuncia que votará la proposición de los radicales, aunque no hará obstrucción al proyecto.

El señor PRIETO dice que consideraba esclarecido suficientemente el tema, pero después de lo dicho por el señor Calderón, ya no sabe qué pensar.

Quisiera que me dijeran con arreglo a qué artículo del presupuesto puede el ministro disponer de dos millones cien mil pesetas para imponer la rebaja de tarifas.

Si me dáis expresión del título

y artículo, me convenceréis. Si no, se habrá roto el concepto que yo tenía de la ponderación del señor Calderón, pues aunque puede hacerse, no debe hacerse, ya que ello corresponde al Parlamento. Este debe decirlo, porque tiene libertad. Sólo en el caso de que estuviese cerrado, podría hacerse por decreto.

Si continuáis en la obstrucción, después de estas explicaciones, habréis llegado a un tomo de mezquindad miserable.

De los intereses de una región no podéis hacer obstrucción para derrotar a este Gobierno o desprestigiarlo.

Aunque nos digáis que es maniobra política lo que hacemos, sois vosotros los que desertáis cobardemente de vuestro deber. Podéis decir si es justo o no este proyecto.

Algunos radicales: No.

El señor PRIETO: ¿Cómo que no es justo? ¿Pero no es justa la rebaja de tarifas? En los radicales veo gestos afirmativos.

El problema ha surgido y sois vosotros los que tratáis de hacer ineficaz la solución. En esto no hay responsabilidad para el Gobierno.

¿Para qué dejáis en libertad a vuestros diputados por esa región para que colaboren en esa maniobra? No quiero calificar el juicio que me merece esa conducta.

Cuando se discuten problemas en que se aboca la economía de una región española, no se puede hacer esto en nombre de una pasión política. De seguir en vuestra actitud, os opondréis a los intereses de una región. Allá vosotros.

El señor SAMPER: Pido la palabra.

El señor BESTEIRO advierte que no es costumbre que intervengan en una cuestión de esta transcendencia varios oradores, salvo el que tiene que defenderla.

El señor CALDERON, con el presupuesto en la mano, busca la partida, con arreglo a la cual el señor Prieto puede hacer lo que se ha pedido.

El señor PRIETO rechaza las declaraciones del señor Calderón y le invita a que lea el título y el capítulo.

Parece mentira—añade—la posición de su señoría, que es hombre tan entendedor, y además conservador, y que ahora se nos quiera mostrar como anarquista. (Risas.)

El señor CALDERON dice que el título es "Obras y Servicios".

El señor PRIETO: Lea el título y el capítulo.

El señor CALDERON lo lee y dice que se refiere a "Obras y Servicios".

El señor PRIETO: Con arreglo a ese título, es imposible hacer lo que su señoría me pide. El título referente a obras y servicios compete al Consejo Superior Ferroviario, y yo no puedo imponer a éste los dos millones de pesetas para rebajas de tarifas ferroviarias.

LOS DE LA "FIRPE"

Hoy se reunió el Comité ejecutivo de la "Firpe" para cambiar impresiones acerca del proyecto de Ley de Congregaciones religiosas y de la fecha en que deberá ésta ser implantada.

Dicho Comité acordó que la aludida ley comience a ser puesta en vigor el día primero de Octubre próximo.

En la misma reunión se acordó declarar la incompatibilidad de todos los miembros de las Ordenes religiosas para dedicarse al ejercicio de la enseñanza en general.

SE REUNEN LOS MINISTROS

Después de la sesión, se reunieron en el despacho de ministros de la Cámara los señores Azaña, Prieto, Domingo y Zulueta.

El señor MENENDEZ (don Teodomiro), dirigiéndose al señor Royo Villanova: ¿Qué opina el profesor de Derecho Administrativo?

El señor ROYO VILLANOVA: Que se vaya el Gobierno.

Se procede a votar el acta. Los radicales solicitan votación nominal, y muchos de esta minoría se ausentan.

Se aprueba el acta por 156 votos por cero en contra.

El señor SAMPER dice que está conforme con la proposición del señor Martínez Moya, para resolver el problema naranjero.

Estima que el Gobierno está ausente del problema naranjero, pues no ha sabido resolverlo, y que el Gobierno, con su inactividad, ha creado una situación angustiosa. También se muestra conforme con el señor Calderón.

El señor PRIETO contesta al señor Samper, y le dice que tenga la seguridad de que el Gobierno no tomará ninguna medida que perjudique la economía nacional.

Añade que algunas peticiones de los valencianos eran inadmisibles, y la de rebaja de tarifas, injusta.

Destaca cómo se ven los radicales, que se ponen en un aprieto entre la obstrucción y los intereses de la región levantina.

Niega que Valencia esté desamparada, porque sobre la Mesa está el proyecto de ley del Gobierno que atiende a las peticiones de los naranjeros de Levante.

Niega que el Parlamento funcione anormalmente.

No creo que para que dejemos nuestros puestos haya que sacrificar los intereses de una región.

Vuelve a intervenir el señor SAMPER, sosteniendo siempre la necesidad de rebajar las tarifas ferroviarias.

El señor PRIETO le contesta que no puede hacerlo por decreto.

El señor SAMPER, con el presupuesto en la mano, trata de buscar cifras con las que pudiera el señor Prieto hacer lo que se pide por medio de un decreto, a lo que el ministro de OBRAS PUBLICAS se opone resueltamente.

Se pone a votación la proposición del señor Martínez Moya. Los radicales la piden nominal, y es desechada por 145 votos contra 10.

El señor MORENO GALVACHE defiende su proposición, pidiendo que se declare la urgencia del proyecto. Y asegura que si el problema no se resuelve enseguida, la miseria convertirá los pueblos en focos de rebelión.

Después de su intervención, por no crear dificultades, retira la proposición.

DENEGACION DE SUPPLICATORIOS

Se deniegan varios suplicatorios para procesar a varios diputados.

Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión a las ocho menos veinte.

POR LOS PASILLOS

El señor Prieto llegó acompañado del alcalde de Valencia, quien iba a solicitar del ministro de Agricultura que concediera dos millones de pesetas a los naranjeros en concepto de anticipo reintegrable.

A las nueve y media abandonaron los ministros el Congreso.

Cuando salió el señor Azaña dijo a los periodistas que no se había adoptado ninguna resolución.

—Tratarán de ello en el Consejo de mañana?—preguntó un periodista.

—Mañana trataremos de muchas cosas—contestó el Jefe del Gobierno.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO

El presidente de la Cámara, terminada la sesión, habló con los periodistas.

†
EL EXCMO. SEÑOR
Don Ramón Prieto Pazos
Caballero de la Gran Cruz de Isabel la Católica.-Ex alcalde de Oviedo, etc., etc.
Falleció en Oviedo a la una de la tarde del día 27 de Abril de 1933
A LA EDAD DE 75 AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su desconsolada viuda doña Ignacia Bances y Menéndez Condé; hijos doña Rosario, don Ramón y doña Dolores; hermanos don Faustino, don Félix y don Rafael; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y se dignen asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se verificarán hoy viernes, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Juan y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Marqués de Pidal, 6, al cementerio del Salvador, por cuyo favor y consuelo les quedarán eternamente agradecidos.
El Ilmo. y Revdmo. Obispo de Oviedo y otros Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. En todas las iglesias, capillas y conventos se celebrarán misas por el eterno descanso del alma del finado.
Agencia URJA -Rosal 41.-Teléfonos 1650 y 3646

tas, a los que dijo que como no se había declarado urgencia del problema naranjero, no había ya para qué ponerlo a discusión antes que el proyecto de Ley de Congregaciones, razón por la cual se volvería al régimen normal.

Mañana se pondrá a discusión el proyecto de Congregaciones, y luego continuará el debate político. Con respecto a éste dijo que hablaría el señor Castrillo, y que había llegado a sus noticias el rumor circular de que pensaba hablar el señor Sánchez Román, pero que ignoraba si aquél tiene fundamento.

DICE MARTINEZ BARRIOS

Hablando el señor Martínez Barrios de la situación política, manifestó que aunque el Gobierno se empeñe en des-

virtuar la significación de las elecciones, éstas han tenido carácter de consulta.

Y añadió:

—Cuando se convenzan, al cabo de ocho días, de que no se aprueba una sola ley, ya vendrá la solución. Cuando hablaba el señor Azafia de su buen humor, sacaba la sensación de cuando Hamlet lloraba sobre la calavera del pobre Yorick.

COMENTANDO UN ACUERDO

Al conocerse en los pasillos de la Cámara la decisión tomada por el Comité directivo de la "Firme", se hicieron muchos comentarios, y una destacada personalidad política manifestó:

—Es una bonita contestación a las elecciones.

VIAJE DEL SR. ALCALA ZAMORA

El Presidente de la República visitó ayer varias poblaciones manchegas, tributándosele un entusiasta recibimiento

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real.—El gobernador y el presidente de la Diputación con otras autoridades salieron a recibir al Presidente de la República al límite de la provincia.

En el paseo de Cisneros se habían situado varias bandas de música verdaderas de diversos pueblos de la provincia.

Cuarenta aviones de la base de Tablada realizaron diversos ejercicios arriesgados evolucionando sobre la enorme multitud que había acudido a saludar al Presidente de la República.

En diferentes calles que había de recorrer la comitiva oficial, se habían levantado artísticos arcos con expresivas dedicatorias.

Poco antes de las doce de la mañana llegó S. E. seguido de la comitiva.

El alcalde de la ciudad pronunció unas palabras de salutación y bienvenida.

Las bandas de música tocaron el himno nacional, los aeroplanos volaron y el público ovacionó al Presidente.

Este, con las demás autoridades y por entre una gran masa de gente se dirigió al Palacio de la Diputación, donde los guardias de Asalto tuvieron que intervenir para impedir que el público entrara en el edificio.

Poco después, el Presidente de la República, acompañado de su séquito, se dirigió al Hospital provincial, cuyo nuevo edificio se inaugura hoy.

Las obras de construcción del mismo importaron millón y medio de pesetas.

El Presidente recorrió todas sus dependencias, haciendo grandes elogios de las mismas, así como de las instalaciones.

Terminado el acto inaugural mar el señor Alcalá Zamora a la Casa Cuna, donde también fue aclamado.

Luego se dirigió nuevamente a la Diputación, donde se celebró el banquete oficial, organizado en su honor.

Después de una pequeña sobremesa, el Presidente marchó a la Plaza de Toros, asistiendo a la primera mitad de la corrida de toros que se celebraba en su honor, marchando seguidamente para Alcázar de San Juan.

Al salir de la Plaza el Presidente

de la República fué nuevamente ovacionado con entusiasmo.

EN ALCÁZAR DE SAN JUAN

Alcázar de San Juan.—A las siete de la tarde llegó a esta población el Presidente de la República, a quien se le tributó un gran recibimiento.

Los balcones de muchas casas ostentaban colgaduras y en algunas calles se habían levantado arcos de triunfo.

Se calcula en unas diez mil personas, las que acudieron a recibir al señor Alcalá Zamora.

En medio de grandes ovaciones y de vivas al Presidente y a la República, el señor Alcalá Zamora se dirigió al Ayuntamiento, al uno de cuyos balcones se vio precisado a salir ante los requerimientos del público pronunciando breves palabras y prometiendo que en breve haría otra visita más detenida, y no de paso, como ahora se veía obligado a hacer.

Luego se celebró en el Ayuntamiento una recepción en su honor. Terminado el acto, el Presidente de la República habló por teléfono con Madrid, interesándose por el estado de los heridos habidos en los accidentes automovilísticos de la mañana, cuando la comitiva presidencial pasaba por las proximidades del pueblo de Orgaz.

A las ocho y cuarenta emprendió el regreso a Madrid.

EN HERENCIA

Herencia.—Pasó por esta población el Presidente de la República y su séquito.

Le aguardaba numeroso gentío, que le tributó un gran recibimiento, obligando al Presidente con sus clamorosas ovaciones a que descendiera del coche y atravesara a pie el pueblo seguido de enorme gentío.

Poco después el señor Alcalá Zamora continuó su viaje a Madrid.

Nombramiento

Una auxiliar interina en la Secretaría de la Normal de Oviedo

Madrid.—Por Orden del ministerio de Instrucción Pública ha sido nombrada la señorita Amparo Barroso, Auxiliar de primera clase, con carácter interino, de la Secretaría de la Escuela Normal del Magisterio de Oviedo.

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Francisco Rojo Cortés

Falleció en Oviedo el día 29 de Abril de 1930

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su afligida esposa doña María Meiero Herrero; hijos doña María de los Dolores, don Francisco, don Luis, don Eloy, don Alfonso, don Julio, don Angel y doña María Josefa Rojo Meiero; hijos políticos don Marcelino Elosua Herrero, doña Amelia R. Villamil y R. Maribona; nietos; hermana doña Paula; hermanos políticos, primos sobrinos y de más familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado.

Todas las misas que se celebren mañana sábado, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en las parroquias de San Isidoro, San Juan, San Tirso y Santa María de la Corte de esta ciudad y conventos de los Padres Dominicos, Carmelitas, Las Salesas, Madres Adoradoras, La Exposición de S. D. M. y misas en las M.M. Esclavas, La Exposición y misas en las Damas Catequistas de esta ciudad, y las de la Calzada del Coto (León) y Riello (León), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Emmos, Excmos, e lmos. Sres. Nuncio de su Santidad, Arzobispos y Obispos de varias Diócesis, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CARTELERÁ

Teatro del Principado

HOY - VIERNES FEMINA - Exito inmenso de la espectacular comedia

LA ESCUARI LA DESHECHA

La vida real en los estudios cinematográficos.

NO ES UN FILM DE AVIACION

Intérpretes: RICHA DIX - MARY ASTOR - DOROTHY JORDAN BRICH VON STROHEIM.

Mañana en POPULAR CINEMA: La extraordinaria producción Metro «MANOS CULPABLES». La mejor creación de Lionel Barrymore.

Teatro Campoamor

HOY VIERNES - A las 7 y 114 - Estreno en sesión de gala de la superproducción Universal

"LA MOMIA"

por el gran trágico BORIS KARLOFF (EL MONSTRUO)

A las 10 y 112 - Repetición del programa de tarde

Esta película se proyecta únicamente en el TEATRO CAMPOAMOR.

Cinema Toreno

A las 7 y 114

A las 10 y 112

ESTRENO de la deliciosa comedia

Almira

HACIA LA LUZ

por la encantadora Joe Donahue y Lawrence Grey

Una comedia con delicadas situaciones y bellas canciones.

Teatro Jovellanos

A las 7 y cuarto

A las 10 y media

Presentación por primera vez en

Oviedo del famoso fantasma multiforme

DEN I

Lujosa presentación escénica

Magníficos decorados

SOLO POR TRES DIAS

Para más detalles véanse prospectos de mano.

EN LA CORRIDA DE BENEFICENCIA, EN MADRID

Se lidiaron toros de Albaserrada y resultaron cogidos Domingo Ortega, "Maravilla" y Manolo Bienvenida, encontrándose gravísimo este último

Villalta mató siete toros y obtuvo un gran éxito

Madrid.—Con mucho público se celebró la tradicional corrida de Beneficencia, que ha sido pródiga en cogidos. Se lidiaron siete toros de Albaserrada y uno de Tovar, para Villalta, Bienvenida, Ortega y Maravilla, que confirma la alternativa.

Primero, Alternan Villalta y Maravilla. Este tantea y recogiendo al de Albaserrada, da tres lances lucidos y apretados. En su quite se hace aplaudir Maravilla y lo mismo ocurre con Villalta.

Regularmente picado, toma Maravilla la muleta y empieza su faena decidido con la izquierda. El toro se le va y a continuación consigue un pase de pecho muy ceñido que es oleado. Cambia de mano la muleta y da varios pases de trinchera y otros en redondo. Entra a matar a toro arrancado y pincha levemente. Después una estocada corta y delantera para descabellar al cuarto intento. (Palmas a la faena).

Segundo, de Tovar. Villalta lo recibe con tres buenas verónicas, pero enseguida el toro se le va. El aragonés coloca el toro en suerte para que lo pique. Con la muleta hace una faena por bajo, para sujetar al tovarero, que está muy huido. Un pinchazo. Media estocada arriba entrando muy derecho y una estocada corta. (Ovación).

Tercero, Bienvenida da solo tres lances y en su deseo de agradar toma los palos y coloca el primer par

al cuarteo y luego otros dos colosales. El matador toma la muleta e hincándose de rodillas se dirige así al toro, para dar un primer pase superior. Quiere repetir y el toro se arranca bronco, cogiendo al espada en el centro de la suerte por el bajo vientre. (El diestro, gravemente herido, pasa a la enfermería en brazos de las asistencias. El público se da cuenta de que sin aparato ha sido una cogida seca, de las que suelen tener graves consecuencias).

Villalta toma los trastos y después de la indispensable preparación arrea una estocada corta, un pinchazo hondo y descabella.

Cuarto, Ortega torea de capa y consigue tres verónicas que remata con media superior. Se hace también aplaudir en el primer quite lo mismo que Maravilla y Villalta en los suyos. El de Borox torea de frente por detrás y es enganchado en el centro de la suerte, siendo volteado. (El espada pasa a la enfermería en brazos de los monambos).

Maravilla torea con la muleta, siendo atropellado y al intentar un pase es cogido en un muslo, pasando también a la enfermería.

Villalta se quita de en medio el enemigo de una soberbia estocada. Queda solo en el ruedo el aragonés Villalta.

Quinto, Villalta torea ceñido con el capote. Con la muleta hace una faena de alifio para matar con brevedad.

Sexto, Villalta es ovacionado toreando de capa. Toma las banderillas y actúa con éxito. Con la muleta hace una gran faena por pases por bajo y en redondo, figando hasta cuatro seguidos de estos últimos, entre aplausos. Un magnífico pinchazo y entrando a volapié media estocada que mata. (Ovación y oreja).

(De la enfermería dicen que Bienvenida tiene una cornada muy parecida a la que costó la vida a Jossellito).

Séptimo, Villalta se encuentra con un toro bronco y huido, haciendo una faena de alifio para dos medias estocadas y descabella.

Octavo, Villalta torea apretándose, una faena valiente con la muleta y una estocada arriba, que acaba con el toro y la corrida. (Ovación).

El matador aragonés es sacado en hombros.

LOS PARTES FACULTATIVOS

Bienvenida sufre una herida de

alta de toro en el pliegue inguinal

derecho, en dirección hacia arriba y adentro, penetrante en la cavidad abdominal, con rotura de ramas y vasos epigástricos, con gran hematomas en la región perineal. Pronóstico muy grave.

Domingo Ortega tiene una herida en la región perineal, que interesa la piel, aponeurosis y músculo elevador del ano. Pronóstico grave.

Maravilla sufre una herida en la cara anterior interna del muslo derecho, menos grave.

A Manolo Bienvenida se le apreció una herida en la fosa iliaca, con rotura de la vejiga.

Bienvenida tuvo que ser cloroformado para ser sometido a la operación.

Ortega también tuvo que ser cloroformado.

OTROS DETALLES

A media corrida, llegan a la plaza noticias alarmantes del estado de Bienvenida.

Varios médicos que presenciaron la corrida, al darse cuenta que tres los heridos, acudieron a la enfermería para ayudar a los compañeros a aceptar el ofrecimiento.

Numeroso público desfiló por enfermería para interesarse por el estado de los diestros.

Bienvenida fué trasladado a la ocha, con grandes precauciones al Sanatorio del doctor Crespo.

A primeras horas de la noche comunican del Sanatorio del doctor Crespo, que aunque Bienvenida sigue en el mismo estado, los médicos se muestran algo esperanzados.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real.—Con asistencia del Presidente de la República se celebró una corrida extraordinaria, lidiándose toros de Alipio Pérez Tobar, para Chicuelo, Armillita, Chico y Fernando Domínguez.

Chicuelo y Armillita obtuvieron un éxito enorme, cortando orejas. Domínguez, bien toreando, regalar con el estoque.

LA SITUACION SOCIAL EN BARCELONA

Ha cesado la huelga de transportes, habiéndose efectuado unas doscientas detenciones

Barcelona.—Hablando hoy el gobernador con los periodistas del pasado conflicto dijo que había dado las gracias a cuantos elementos habían cooperado con la autoridad para conseguir aminorar los efectos de la huelga.

Añadió que en la reciente huelga no habían ocurrido agresiones de carácter grave debido sin duda a las numerosas detenciones practicadas, con lo cual se desarticulaban los cuadros de mando de los organismos perturbadores. Las detenciones—agregó—suman unas doscientas.

—Es de absoluta urgencia—siguió diciendo el gobernador—que en todo movimiento se impida que éste se haga con la amplitud, violencia y gravedad que sus organizadores se proponen.

El gobernador dijo también que la huelga decretada por el Sindicato Único había cesado ya esta madrugada.

Los tranvías comenzaron esta mañana a funcionar normalmente con los turnos de costumbre. Solamente huelgan los obreros del ramo de construcción y los de la sección de carbón de Puerto.

LOS TIROTEOS EN MONTJUICH

En la pasada madrugada unos desconocidos tirotearon a los centinelas de Montjuich, dándose a la fuga.

Con ayuda de los reflectores instalados en dicho castillo pudieron descubrirse en un montículo próximo un grupo de individuos, los cuales parece que hicieron los disparos con pistolas ametralladoras.

A pesar de las pesquisas realizadas no pudieron ser detenidos los autores de los disparos.

¿Por qué no he visto nunca a mi madre?

EL PECADO DE MADELON CLAUDET

Con la más famosa estrella del arte norteamericano

HELEN HAYES

MAÑANA EN

PRINCIPADO

EN EL VIAJE PRESIDENCIAL

Un motorista y los ocupantes de dos coches de la caravana que iba a Ciudad Real, sufren accidentes y resultan varios heridos

Madrid.—Con ocasión del viaje del Presidente de la República a Ciudad Real, para asistir a la inauguración del nuevo edificio destinado a Hospital, ocurrieron dos accidentes, a consecuencia de los cuales resultaron varias personas heridas.

Al pasar la comitiva automovilista por las cercanías del pueblo de Orgaz uno de los motoristas que abría marcha sufrió un accidente y cayó de la moto. Después de asistido convenientemente en el citado pueblo fué trasladado a Madrid en estado satisfactorio, pues las heridas que sufre no revisten mayor importancia.

Poco después, entre los pueblos de Solseca y Orgaz, el coche que conducía al secretario general de la Casa Presidencial, señor Sánchez Guerra, chocó contra un carro que se había interpuesto en la carretera.

La gran polvareda que levantó la colisión había entre los dos citados vehículos impidió ver a otro coche de la escolta presidencial, que fué a chocar a su vez contra aquéllos.

En el nuevo choque resultaron lesionados el jefe de la escolta, contralmirante Rebolledo, el jefe de Prensa de la Casa Presidencial, don Emilio Herrero, y dos agentes de Vigilancia. Los heridos fueron debidamente curados en el pueblo de Orgaz.

El contralmirante Rebolledo no pudo continuar el viaje. Regresó a Madrid, ingresando en el Hospital Militar de Carabanchel, donde se le hizo una radiografía para ver si tiene fracturada una pierna.

El resto de la comitiva presidencial continuó su viaje sin que ocurrieran nuevos accidentes.

Las incompatibilidades Dimisiones de altos cargos que han sido aceptadas

Madrid.—En la "Gaceta" de mañana viernes serán publicados los distintos Decretos admitiendo las dimisiones presentadas por el director general de Caminos, señor Fernández Bolaños; delegado en el Canal de Linares, señor Anastasio de Gracia; delegado de Estado en el Circuito Pinar de Guzmán, vocal de la Comisión Gabinetes técnico de Accesos de Madrid, señor Negrín, y vocal de la Comisión de Enlaces Ferroviarios, señor Usabiaga.

Véase en séptima plana más información telefónica

EN EL INSTITUTO DE PUERICULTURA

Ante el abandono del servicio por parte de las niñeras enfermeras, se abrirá nuevo concurso para cubrir sus plazas

Tal gravedad reviste el asunto, que no hemos perdido tiempo para enterarnos de lo ocurrido en la Casa del Niño. Lo que supimos fué que las niñeras abandonaron el servicio y con él abandonaron los cuarenta niños que están en la casa. Los motivos no eran de importancia, pero aun siéndolo, la gravedad de abandonar un servicio de esa naturaleza no tiene disculpa; si acaso, de manera vaga, la tendría en que les ha faltado capacidad comprensiva suficiente para llegar a lo que llegaron. En el Instituto de Puericultura nos tropezamos con el Director, que en su natural inclinación bondadosa, hubiese deseado quitar "hierro" al asunto. El gobernador civil, con gran tino en el juicio, había fallado ya ante los periodistas:

—No es el Instituto de Puericultura una fábrica de cerillas, cuyo trabajo se puede abandonar. El trabajo en el Instituto es sagrado.

DICE LA INSPECTORA

La inspectora-visitadora, envió a día por la Dirección General de Sanidad para establecer el reglamento y la disciplina en el servicio, nos enteramos de lo ocurrido:

—Ya hace días que venía observando en alguna de las niñeras una marcada tendencia a la indisciplina. Hay una niñita enferma, con bronconeumonía, que está internada, porque en la visita que se ha realizado al domicilio de sus padres, se sacó la impresión de que era inhumano dejarla pasar tan grave enfermedad en aquella miserable choza. Entonces comenzó un turno de servicio nocturno entre las internadas. Yo velaba también y no la que menos, de tal suerte que, con el pretexto de una de las internadas se sentía enferma, velé doblemente, y anteayer me fui a la cama porque era el aniversario del fallecimiento de mi hijo. Anoche, una de las internas se marchó a la calle; transcurrió la noche sin que apareciera, ya entrada la mañana, llegó. Yo hube de velar, y desde las seis de la mañana de ayer llevo sin acostarme, más que esto había de preocuparme la ausencia injustificada de la interna; en mi calidad de jefe tengo la obligación de vigilar que las internas no pasen la noche ausentes, siquiera sea, como en este caso, en el domicilio paterno; y más: no puedo permitir que se abandone el servicio.

Pero el pretexto de ese plante de tanta responsabilidad, tiene, para ellas, otra razón; a cada una de las niñeras se le encomendó la limpieza del trocito correspondiente a las cunitas que cuida; así los cristales de las ventanas, etc. Y aun esto que se hace en todas las instituciones análogas, no iba a tener aquí carácter de permanencia. El Director, señor Estrada, me había dicho que vendría una mujer para la limpieza; pero que habría que esperar dos meses a que la situación económica del Instituto mejorase; no había dinero, y en tanto se pudiera, quedaba el servicio de aseo de la Casa-Cuna (sólo de la Casa-Cuna, no del resto del edificio, simplemente del ocupado por los niños) a cargo de las niñeras. Esto, que ellas sabían, levantó protestas.

Ayer, cuando llegó la que se había ausentado durante la noche, consulté con el señor Director lo que procedía hacer, para no mermar mi autoridad de inspectora. Opinamos que en tanto llegase él, ordenase a la indisciplina que saliese de la sala de servicio. Así lo hice; pero el resto de las niñeras conminaron a esta Inspección para que penetrase de nuevo, en la sala aquella a la que se ordenó esperar la llegada del Director, pues en otro caso ellas también abandonaban el servicio. La disciplina, en estas casas, está por sobre todo. Yo no podía acceder a la exigencia, y entonces ellas dejaron los biberones en el suelo, los papares a medio dar y se marcharon.

No quiera usted saber qué escenas se desarrollaron. Los chiquitos, asustados por la algarabía, comenzaron a llorar. Gracias a que llegó el doctor Canduela y entre él, las dos meritorias, que también estaban, el conserje y yo, hicimos lo posible por llenar el servicio.

DICE EL DOCTOR CANDUELA

También hemos hablado con el doctor Canduela:

—Cuando yo llegué el cuadro era

desconsolador. Los niños lloraban, viendo el alimento cerca de ellos, algunos, y sin poder comer. La cocina estaba apagada, el gas sin encender; junto a las cunitas algunos papares... Eran las diez y desde las ocho estaban los niños sin comer, asustados y llorando sin tregua. Llegó el Director y todos nos dimos a poner bragas, limpiar chicos, preparar biberones y papares, restablecer la calma y reparar el daño.

—¿Caso de indisciplina?

—¡Absoluto, absoluto!

EL DIRECTOR, D. MANUEL ESTRADA, NOS DICE

—Sé que ayer fueron a sindicarse las niñeras y que hoy abandonaron el servicio. De lo primero sabía y me parecía bien; de lo segundo nada me dijeron ni de nada me previnieron. Me encontré con los hechos consumados, sin que nadie se hubiese acercado hasta mí para exponerme las quejas que tuvieran.

—¿Indisciplina?

—Sí, señor. En este caso y en esta casa, gravísima.

SE ANUNCIA NUEVO CONCURSO PARA CUBRIR FLAZAS DE NIÑERAS ENFERMERAS

—¿Qué es lo que va a ocurrir ahora?

—Lo que marca la ley. Abrir nuevo concurso. Yo conseguiré que a ese nuevo concurso tengan derecho las rebeldes de hoy; pero el Reglamento de régimen interior será uno de los ejercicios y el más riguroso. Después, quedará para siempre establecida la disciplina en la Casa del Niño. Estos servicios no pueden vivir de precario en el corazón de quienes los cubren; se precisa la vocación y el concepto de responsabilidad. Cuando hay una queja se formula y cuando se aspira a una mejora se gestiona, y si llega el momento de una huelga, se plantea con la antelación debida. Entre tanto, ni un paso atrás en el rigor y el orden que exige el cuidado y la vida del niño. Alguna de las que hoy plantearon el pleito han comprendido la sinrazón y solicitan su reintegro. Ya veremos lo que se hace.

DICEN LAS NIÑERAS-ENFERMERAS

Después hemos hablado con tres niñeras-enfermeras allí a la sazón, porque llegaba Bonifacio Martín. Ellas nos enseñan un papel, en el que está escrito lo que expusieron en el Centro Obrero. Decía así:

«La nueva Directora del Instituto de Puericultura de Oviedo despidió, sin motivo justificado, a la niñera-enfermera número 2. Las compañeras hicimos presente a la citada Directora que ante hecho tan arbitrario tendrían que marcharse todas y no esperar a que cometieran con ellas el mismo atropello. Entonces dijo que nos marchásemos todas. Salimos a dar cuenta al señor gobernador del hecho, quedando la citada Directora con otras dos chicas al cuidado de los niños. Como el señor gobernador no estaba en el despacho, volvimos inmediatamente al Instituto, en donde se hallaba el Director, que nos mandó a nuestros puestos, como así lo hicimos. Después habló con el Inspector Provincial de Sanidad, que ha visto en esto una ocasión propicia para hacer una selección del personal, acordándose abrir un curso por 24 horas para dar las plazas a quienes ellos tuviesen por conveniente. Hace tiempo que la Directora venía tratándonos con desconsideración, permitiéndose redactar por su propia autoridad un Reglamento en que nos llamaba "niñeras", suprimiendo lo de "enfermeras", e imponiéndonos la obligación de fregar. Sin duda pretendía sustituir el título de "niñeras-enfermeras" por el de "niñeras-fregadoras". Manifestamos varias veces al señor Director nuestro disgusto por nosotras mismas y alguna por conducto de sus recomendantes.

Esto decía el papel escrito del que hemos copiado. Después agregaron que cuando volvieron al Instituto llamaron por teléfono a una niñera-enfermera y que se había puesto el señor Inspector de Sanidad, y no permitió que hablase aquella a la que llamaban, e insistieron en que no habían abandonado el servicio, sino que habían ido a ver al gobernador.

STADIUM DE BUENAVISTA DOMINGO 30 DE ABRIL BENEFICIO DE OSCAR!! EL CAMPEONISIMO Athletic Club de Bilbao

Y EL Oviedo F. C. CAMPEON DE LA SEGUNDA DIVISION DE LIGAS Se disputará una copa donada por el Presidente del OVIEDO F. C. D. CARLOS TARTIERE. A LAS CUATRO Y CUARTO. PRECIOS POPULARES.

Fomento de la Pequeña Propiedad

CONVOCATORIA

En cumplimiento de lo acordado por la Subsecretaría del ministerio de Trabajo y Previsión, en el expediente relativo a esta entidad se convoca a Junta General Extraordinaria y Junta Ordinaria de Asociados que se celebrarán el próximo día 28 de mayo, a las diez de la mañana en el salón de actos del Orfeón Ovetense, calle de San Juan, número 10, en esta capital, bajo la presidencia de la Intervención del Estado, comenzándose por la Extraordinaria con el siguiente

ORDEN DEL DIA

Primero. Lectura de la relación de socios asistentes, presentes o representados y de los que no tengamos derecho a la emisión del voto.

Segundo. Lectura del informe definitivo elevado por la Intervención del Estado a la Inspección general de Seguros y Ahorros sobre la situación social y sobre las discrepancias habidas entre el Consejo de Administración y el ex-gerente que motivaron la intervención, expediente instruido al ex-gerente, renuncia del mismo al cargo y responsabilidades que se advierten.

Tercero. Deliberación sobre las actuaciones de la Gerencia y Consejo de Administración desde la fundación de la Sociedad, a que se refiere el anterior informe y responsabilidades que se derivan.

Cuarto. Reforma de los Estatutos sociales que proponga el Consejo de Administración o presenten los socios con 15 días de antelación a la celebración de la Junta.

A continuación de lo anterior se celebrará la Junta ordinaria, de conformidad con los artículos 66 y 68 de los Estatutos sociales y siguientes

ORDEN DEL DIA

Primero. Examen y aprobación

Trapos blancos y lavados, se compran en la Administración de este periódico.

CONVOCATORIAS En Oviedo

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR DE ASTURIAS

Se convoca a los delegados de las Asociaciones Profesionales de Estudiantes de Derecho, Ciencias, Comercio, Magisterio, Trabajo, Bellas Artes, Segunda Enseñanza, Bachillerato de Avilés y Bachillerato de Cangas de Onís, a junta de la Cámara Federal, para hoy viernes, a las siete y media en punto de la tarde en la Universidad, con objeto de tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Huelga de la A. P. E. de Comercio. Proposiciones generales. Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

SOCIEDAD MUTUAL Y RECREATIVA "LA AURORA", DE LA ARGANOSA

Convoca a sus asociados a junta general extraordinaria en el local de costumbre, para el día 2 del próximo Mayo, a las seis y media de la tarde, en primera convocatoria, y a las siete en segunda, con el siguiente orden del día:

Lectura de actas. Conveniencia de la continuación o disolución de esta Sociedad. Se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

ASAMBLEA DE TITULARES Y ALUMNOS MERCANTILES

Se convoca a los titulares y alumnos mercantiles a una asamblea que se celebrará hoy viernes, a las siete de la tarde, en la Cámara de Co-

o recusación de la Memoria, Balance y Cuentas del primer ejercicio social.

Segundo. Ratificación en sus cargos de los Consejeros actuales o nombramiento de los que queden vacantes.

Discusión y aprobación, en su caso, de las proposiciones presentadas por los socios o el Consejo, con 48 horas de antelación a la celebración de la Junta.

Cuarto. Ruegos y preguntas.

Observaciones.—Tienen derecho a asistir con voz y voto a ambas Juntas, todos los asociados que lo sean con antelación a la fecha de esta convocatoria, siempre que no adeuden más de tres mensualidades o cupones, incluido el correspondiente al mes de la celebración de la Junta.

El socio imposibilitado de asistir personalmente, puede delegar su representación en otro asociado, llenando y firmando el boletín que al efecto recibirá.

Una misma persona no podrá ostentar más de cinco delegaciones de otros socios asociados.

No serán válidas las delegaciones que se otorguen a aquellos asociados que desde la fundación de la Sociedad hayan desempeñado cargos en la Dirección o Administración de la misma o hayan sido sus agentes productores, por carecer éstos de derecho de voto.

Cada asociado tendrá derecho a un solo voto, cualquiera que sea el número de carnets suscritos.

Todo lo cual se hace público para conocimiento de los interesados.

Oviedo y Abril de 1933.—El Secretario del Consejo de Administración, Ramón Blanco.—El Presidente, Adolfo Suárez.—El Interventor del Estado, Isidoro Fernández Ortega.

Desgraciado accidente Resulta muerto al caer del caballo que montaba

(De nuestro corresponsal en Salas)

En las proximidades de Castañedo fué encontrado en la noche del martes, por el conductor de una camioneta, un individuo que no daba señales de vida. Estaba tirado en medio de la carretera. El tal conductor lo recogió y lo condujo a Salas, donde fué reconocido por el médico titular don Mario Montoto. Le apreció la fractura de la base del cráneo, falleciendo en las primeras horas del miércoles.

En los primeros momentos hubo dificultades para su identificación, pero luego se supo que se trataba de Angel Menéndez Suárez, de 30 años y vecino de Vigaña de Sacedo, en el concejo de Graño.

En cuanto a las causas de su muerte se dice, como versión más exacta, que el desgraciado Angel Menéndez regresaba a su casa procedente de Salas, donde había asistido a la feria. Iba montado en un caballo, y se cree que sufrió una violenta caída bien por encontrarse en estado de embriaguez o por haberse espantado el animal.

El Juzgado municipal de Salas ha instruido las primeras diligencias para dar traslado de las mismas al de instrucción correspondiente.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde se lamenta de que no se encuentren mayores facilidades en los propietarios para la instalación de escuelas

HABLANDO CON EL ALCALDE

El alcalde nos habló ayer de los esfuerzos que viene haciendo la Comisión de Instrucción Pública para conseguir la resolución del problema de las escuelas, especialmente su presidente, el señor López Cuesta.

Pero todos los esfuerzos se estrellan a veces con la resistencia de algunas personas que obstruccionan toda esta labor de modo lamentable.

—Así vemos—añadió el señor Miaja—que un señor propietario de un inmueble donde había una escuela particular que cesó por fallecimiento de su maestro, había ofrecido al Ayuntamiento ceder el local, que rentaba 100 pesetas mensuales, y ahora pide por él 45 duros.

El mismo propietario nos ofrece otro local del mismo edificio en el mismo precio si es que además necesitamos instalar otro grado.

Ante este proceder no es posible que en este país se pueda conseguir nada beneficioso.

Es necesario que todo el mundo se entere de esto, porque para estos señores, aparte de lo que significa la obra de enseñanza, la ley de rentas urbanas no será para nada, puesto que se queda tan satisfecho al subir de golpe de 100 pesetas a 225.

El local a que se viene refiriendo el alcalde es el que en la Plaza de Alvarez Acevedo tenía don Urbano Lasturtegui, y que es de la propiedad de los herederos de don Benigno Rodríguez Pajares.

Después dijo el señor Miaja que el Patronato de la institución "Roel" ha-

bía enviado cuatro meses para las escuelas de la Corredoria.

—Y el maestro—agregó—, que es secretario del Consejo Local de Primera Enseñanza, me lo comunica, y yo, en nombre del Consejo y del Ayuntamiento, agradezco tal donación.

PARA LA SESION DE HOY

En el orden del día para la sesión de hoy figuran varias solicitudes de licencia para construir casas en la zona urbana y rural, solicitudes de mejoras de haberes, indemnizaciones por accidentes del trabajo a obreros del Municipio, reclamaciones contra el cobro de arbitrios por rótulos y miradores y expedientes de obras ejecutadas por administración municipal.

OBRAS A EJECUTAR

En la próxima semana se dice que comenzarán las obras de pavimentación en las calles de Uria, Avenida del Doctor Pasteur, palomar del Campo de San Francisco y otras que están preparadas.

Se han despachado también los presupuestos de las obras de la calle del Sol, que costeará el gobernador civil señor Alonso Mallo.

DE QUINTAS

Se ruega la urgente presentación ante esta Sección Urbana de Quintas de los mozos que a continuación se detallan para hacerles una anotación en sus cartillas militares:

José Arez Prieto, mozo núm. 51 del remplazo de 1928; Segundo Alvarez Rodríguez, núm. 51 de 1932; José Ovíñ Suárez, núm. 329 de 1932; Victor Tranón Díaz, núm. 432 de 1932; Manuel Iglesias González, núm. 256 de 1932.

Patronato Nacional del Turismo

Primera excursión a los Picos de Europa para el mes próximo

co nla S. E. A. M. "Doce Alpinistas", ha organizado para los días 13 y 14 del próximo mes de Mayo, una excursión a los Picos de Europa, con el siguiente itinerario:

Salida de Oviedo en un estúpido autocar el día 13, a las tres de la tarde. Visita a la Piscifactoría de Infesto, parada en Cangas de Onís para poder admirar el famoso puente romano, continuar hasta Covadonga para visitar todo lo más importante, Basílica, Gruta, etc., seguir hasta Arenas de Cabrales, don de se pernoctará.

Al día siguiente, o sea el domingo 14, salida de Arenas de Cabrales a las cuatro y media de la mañana, para Camanmeña, en el autocar. Desde este lugar empezará la excursión a pie. Se toma el camino de Bulnes y pasando por el refugio de Cambuero, se llegará a pie del Naranjo de Bulnes aproximadamente a las diez y media.

El regreso se emprenderá a la una de la tarde, para llegar a Camanmeña a las seis y de aquí a Oviedo.

Esta es la primera de las varias excursiones que este verano se organizarán con la colaboración de dicha Sociedad, la cual cuenta con toda clase de elementos, siendo nuestro fin el propagar y dar a conocer las bellezas de nuestras montañas y región en general.

A pesar de ser el Naranjo de Bulnes famoso en toda Europa, puede asegurarse que no son muchos los asturianos que han llegado hasta su base para poder darse cuenta lo grandiosa que es la naturaleza. Tienen, por lo tanto, los aficionados a las bellezas panorámicas de montaña, ocasión para desde este punto ver al Este la provincia de Santander, al Sur la de León, al Oeste nuestra hermosa pintura con los diferentes verdes, y al Norte el mar, un poco apartado del pie del Naranjo, en el lugar llamado "Jou sin Tierra", podrán ver en su fondo y reposando sobre la permanente nieve, los rebecos de los Picos de Europa.

Las dificultades de su escalada, la podrán admirar para ver el mérito que tienen los que han emprendido el ascenso a dicho Naranjo y donde han sido ya varios los alpinistas que allí sucumbieron. La razón de nuestras excursiones es motivada a que como no hay medios fáciles para poder ir en co-

lectividad y económicamente, poner al alcance de todos estas ventajas.

Y para que no falte nada en la organización, habrá botiquín de urgencia, médico, fotógrafo, guías, etcétera.

Para detalles sobre las excursiones pueden pasar por estas oficinas (bajos de la Diputación provincial).

Desde Mieres

Obrero muerto en una mina del grupo "Baltasara"

(De nuestro corresponsal)

Ayer mañana ocurrió en el cofo número de "Baltasara", propiedad de Fábrica de Mieres, un sensible accidente, que costó la vida al joven obrero Severino Alvarez Menéndez, de 23 años de edad, soltero y vecino de esta villa.

Cuando se hallaba realizando sus labores mineras en la galería del piso quinto de dicho grupo recibió un fuerte golpe con una mamposta, ocasionándole tan graves lesiones que determinaron su muerte a las pocas horas.

Descanse en paz esta nueva víctima de la desgracia y reciba su apenada familia nuestro pésame.

Sucesos locales

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Rafael Hevia, de 16 años, vecino de la calle de Santa Susana, se curó en la Casa de Socorro de una herida contusa en el antebrazo izquierdo, que si bien leve pudiera tener complicaciones. Pasó al Hospital. La herida se la causó en accidente del trabajo.

ATROPELLADO POR UN CARRO

Marciano Fuentes, de 18 años, vecino de la Tenderina Baja, tenía una herida leve en un talón, que le produjo un carro de una panadería que le atropelló.

Gacetillas

RIFA BENEFICA

Números premiados en el sorteo del día 27 de abril de 1933:

Primer premio, número 481 (100 pesetas por bono).

Segundo premio, número 59 (100 pesetas por bono).

Tercer premio, número 202 (100 pesetas por bono).

Próximo sorteo, el 4 de mayo de 1933.

El próximo martes 2 de mayo reapertura del **BAR PIKU** con Nueva Dirección

NOTICIAS E INFORMACIONES DE

DESDE LAVIANA

Por la retirada de las minorías, y la renuncia del alcalde, la vida municipal está paralizada

La vida municipal del concejo se halla paralizada desde hace unos días. Las minorías se retiraron del Ayuntamiento y el señor Alcalde puso su cargo a disposición del señor Gobernador civil, el cual no le admitió la renuncia. Mientras tanto importantes obras municipales quedan paralizadas y gran número de obreros engrosan las filas de los parados con el consiguiente perjuicio para el concejo. Las causas obedecen a que el secretario municipal destituido por la Corporación municipal el pasado año, recurrió a lo Contencioso-Administrativo y este Tribunal en el fallo enviado a la Alcaldía, condena a la Corporación al pago de las mensualidades en que dicho funcionario estuvo destituido y a la reposición del mismo. En vista de este fallo las minorías, como más arriba indicamos, se retiraron del Ayuntamiento, quedando, por lo tanto, la vida municipal paralizada.

El martes, se reunió la Agrupación Socialista de esta villa en la cual la minoría socialista dió cuenta de su retirada del Ayuntamiento ante la reposición del secretario. Parece ser que la asamblea aprobó la conducta de esta minoría y acordó oponerse a que el secretario ocupe su puesto.

Se acordó también en señal de protesta ir al paro general el sábado, día 29, incluso en las minas.

VIDA SOCIAL

Después de haber pasado unos días de permiso al lado de los suyos, salió para Madrid, donde cumple sus deberes militares en el primer regimiento de Ferrocarriles, nuestro apreciable amigo don Manuel Alonso Rodríguez.

—Ha dado a luz una preciosa niña, la joven esposa de nuestro querido amigo el competente maestro de las graduadas de esta villa don Germán F. Ramos.

Nuestra enhorabuena a los nuevos papás.

TRASLADO DE DETENIDOS

El pasado martes llegó a nuestra villa un autocar con varios guardias de Asalto y una pareja de la Guardia civil, los cuales se dirigieron a la prisión de esta villa, viendo nosotros que de la misma salían con unos diez presos que supusimos fueran de La Felguera porque uno de ellos daba vivas a la huelga de los metalúrgicos felgueneros. Una vez acomodados en el autocar, éste salió no sabemos en que dirección aunque creemos se dirigió a Oviedo.

F. M.

DESDE UJO

La sanidad pública exige la limpieza de determinados lugares del pueblo

INTERESES LOCALES

A la autoridad correspondiente nos permitimos dar a conocer el mal estado de conservación en que se encuentran determinados lugares en esta localidad, y el acto desprecioso de algunos vecinos, que sin más miramientos que el bien propio (o mejor dicho comodidad) hacen caso omiso de las órdenes dadas con respecto a la prohibición de lanzar o depositar en calles o sitios inadecuados, objetos y aguas fecales, haciéndose imposible con tal motivo, el paso por esos determinados sitios, a causa de los constantes hedores que despiden.

Tenemos, como paso obligado, la famosa pasarela, que precisa con toda urgencia, sean renovados o sustituidos los arquillos que sirven de manecación a los peldaños de sus escaleras; pues es de esperar que, a causa de sus desgastes y desprendimiento, ocurra cualquier día alguna desgracia.

Pasamos a la carretera de la estación (hoy calle de Pablo Iglesias) y ésta clama a voz en grito una reparación, y de no ser en su totalidad, siquiera los trozos comprendidos entre la estación y la pasarela, y la entrada de la general, hasta pasado el puente del ferrocarril de la Compañía del Norte.

Esta carretera tan cacareada, de tanto tránsito y más ahora denominada calle de Pablo Iglesias, que tanto dinero va costando su conservación ¿no sería más conveniente conseguir que fuera adoquinada, ya que con ello se haría el gasto de una vez y de duración, evitando las continuas quejas? Además carece de cunetas, y si en

algunos trozos las tiene, son escasa y muy reducidas, inconveniente que unido a que siempre están interceptadas de maleza, las escasas aguas que por ellas corren quedan estancadas, surgiendo la descomposición pútrida de éstas y por consiguiente el olor tan desagradable. En dicha calle, existe además un solar en donde continuamente se ve depositar basuras, y si este depósito fuera provisional, a lo sumo de dos días, para sacarlo de allí seguidamente, pudiera pasar; pero se dá el caso, de que raro será el día, que no se vea con bastante desagrado, que éstas van en aumento, sin que sean llevadas a otros sitios más adecuados.

Recorramos ahora ambas orillas de la carretera general, y nos encontraremos con frecuentes charcos de agua depositados en sus cunetas, podrida y mal oliente, obra de esas personas desaprensivas a que hacemos alusión anteriormente, y que a todo trance es necesario castigar, para desterrar esa mala costumbre.

Debe de evitarse, igualmente, que los canes se den festines tan frecuentes con los residuos de reses vacunas, que son lanzados a orillas del río, pues continuamente se ve a éstos correr de un lado para otro con su hueso en la boca, y esto lleva fácil remedio; hacer que los tiren dentro del río, de donde no puedan ser extraídos.

Esperamos de nuestros representantes en el Municipio y de nuestra autoridad local, si los unos la concesión de las obras reseñadas, y al señor alcalde pedáneo, que aplique el máximo castigo a quien corresponda, para que nuestro Ujo, sea modelo de limpieza.

Ignacio Blanco.

El día que se constituya el Ayuntamiento con los nuevos ediles prometemos una información completa de los acontecimientos.

Sama de Grado

AVISO IMPORTANTE

En evitación de las equivocadas interpretaciones a que pudiera dar lugar la negativa a la concesión de local escuela para fines que no le afectan, y atendiendo, a la vez, por la conservación de la misma, tanto en su aspecto moral como material, cumpla el deber de hacer público, para que en nadie quede sentado un precedente, motivo quizá más tarde de censuras hacia mí, que en modo alguno autorizaré su habilitación a más fines que aquellos incluidos en el campo de su misión.

Ignacio Blanco.

CUESTIONES DE ENSEÑANZA

Realizados los trabajos de reparación en las escuelas nacionales de esta localidad, el lunes pasado se reanudaron las clases que durante algún tiempo hubieron de permanecer suspendidas, entrando éstas en ejercicio de completa normalidad, ansiada por el pueblo desde lejana fecha.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

DESDE MIERS

Se activan los trabajos de organización de la próxima feria de ganados

LA AUDICION DEL DOMINGO

El domingo próximo la banda municipal de música dará su acostumbrada audición de cinco y media a siete y media de la tarde, en la calle de Pi y Margall, con arreglo a un selecto programa.

LA TRAJIDA DE AGUAS

Como ya decíamos ayer, el miércoles último, e presencia del alcalde, ingeniero señor Ovies y comisión de concejales de este Ayuntamiento, se hicieron pruebas oficiales en el trozo de la tubería que para la traida de aguas se ha instalado en Figaredo, dando éstas un resultado completamente favorable.

LA ASOCIACION CATOLICA DE PADRES DE FAMILIA

En el curso de conferencias organizadas por la Asociación Católica de Padres de Familia, aparte de

Cangas de Onís

ACLARANDO

Habiendo llegado a mi conocimiento la especie vertida con motivo del entierro civil celebrado el día 11 del actual, y que tanto revuelto levantó en la población de Cangas de Onís, me veo en la necesidad de salir al paso con el exclusivo objeto de que la verdad impere.

Asistí a dicho entierro como también visité la familia del desventurado y muy querido discípulo mío, Jerónimo Intruigo, sin preocuparme ni importarme tanto poco la clase de entierro que iba a celebrarse: otros se habían encargado de llevar a cabo las gestiones debidas, y por lo tanto, mi misión, quedó reducida, simplemente, a acompañar al que aún no hacía ocho días frecuentaba el aula de mi escuela. Los niños asistieron, bajo mi dirección, puesto que se trataba de un condiscípulo a quien todos querían, previo el permiso de sus padres; porque, al igual que yo, entendían era un deber hacerlo, sin pararse tampoco a pensar si el entierro sería civil o católico, ya que para todos cuantos asistimos lo esencial era lo manifestado.

Y como nunca dí la espalda, ni rehuyo la responsabilidad de mis actos, creo queda bien desvirtuada la noticia vertida de ser el promotor y director del mencionado acto, el hecho de no esperar hasta el momento de dar tierra al cadáver. No seré valiente, pero nunca me hizo retroceder la cobardía, ya que siempre supe el terreno que pisaba; y entiendo, que de ser el tal organizador, estaba obligado a presenciario todo hasta el final.

En cuanto a que hice ciertas manifestaciones en el cementerio no puedo por menos de decir lo cierto, como quienes de los acompañantes que de ello se dieron cuenta, censuramos la indiferencia y poco respeto que el cadáver mereció a quien muchos sabemos. ¿Qué tiene que ver la cuestión religiosa con la educación? yo he visto muchas veces descubrirse a personas que no lo eran, al paso de un entierro católico; hay que portarse con los demás como quiéramos que se portasen con nosotros.

Así, pues, ya saben todos la verdad de los hechos; y ya que a ello me dan lugar también he de decir que no hubiera tenido inconveniente en aceptar la tal dirección del entierro en cuestión, si tengo por qué sonrojarme ni de qué arrepentirme. Igual hubiese hecho si la voluntad de la familia hubiera sido el celebrarlo católicamente. Nunca me he mezclado en cuestiones que no me incumben, y procuro cumplir mis deberes de la mejor forma posible, sin preocuparme del hogar del vecino. Nadie mejor que la desdichada madre puede corroborar la participación a mí atribuída.

Y para terminar: vean si quienes de todo se ocupan tienen algo por casa que requiera su presencia y dejen en paz a los que solamente de lo nuestro nos ocupamos.

la que pronunciará el domingo próximo el señor Obispo de Oviedo, en domingos sucesivos, don Ramón González, don José María Guisasa (abogado), don Víctor Jolin y don José Domínguez (médicos). Haciendo el resumen el presidente y culto abogado don Víctor M. Trelles, tomando también parte en el acto de clausura el párroco de esta villa.

PARA LAS FERIAS DE GANADOS

Seguendo la norma de anteriores años, este Ayuntamiento activa la organización de cuanto se relaciona con la feria de ganados, que ha de tener efecto en Mayo próximo. Se está confeccionando la lista de premios y se piensa también en un programa de festejos único, que seguramente tendremos este año.

mos; y no pretendan, y menos como saben hacerlo, llevar por derrotero distinto a los que ajustan sus actos a normas de recta justicia y preceptos muy divuulgados y poco cumplidos: no calumniar, ni levantar falsos testimonios, ni hablar de quien, no estando presente, no puede defenderse.

Nicolás Diez Valbuena, Maestro de Parnes.

Gayoso-Echevarría

MÉDICOS-DENTISTAS

Consulta diaria en Laviana, de 11 a 1 y de 3 a 6.—Casa José Laviana, teléfono número 3.

Consulta en Sotredón, miércoles y viernes, de 3 a 6.—Casa Viuda Sopeña.

Camuño (Salas)

UN RUEGO

Una comisión de vecinos ruegan por nuestro conducto a la Hidroeléctrica del Narcea suprima el mínimo del alumbrado y que cada uno que pague lo que consume.

La petición es de justicia, y debe ser atendida.

¿QUE PASA CON LAS ESCUELAS DE CAMUÑO?

Desde hace tiempo venimos observando que las obras de las escuelas de Camuño están paradas, y parece ser, según nos han informado, el maestro don José Valledor quiere cerrar la actual escuela por no reunir las condiciones debidas.

¿Qué es lo que espera la Corporación municipal que no manda terminar dichas obras? Hace tiempo que están paradas dichas obras, así que duplicamos al señor Alcalde de Salas don Francisco Pérez Castañedo ordene la reanudación de las mismas lo más pronto posible porque la escuela de niños está en un cementerio clausurado y a cuatro metros del actual.

Sograndio

FIESTA ESCOLAR

Con motivo de la fiesta onomástica de la ilustrada maestra de la escuela nacional de Sograndio, se celebró una función de teatro, representándose varias escenas de una obra del glorioso Echegaray y recitándose varias poesías alusivas al acto por algunas niñas de la mencionada escuela.

Por la tarde hubo una jira al inmediato pueblo de Las Caldas, donde las niñas, acompañadas de la maestra, volvieron a recitar poesías a presencia de varios padres de familia, por cuyo motivo fué felicitada la tan ilustrada maestra por todos los presentes, a cuya felicitación unimos la nuestra muy sincera.

Ciaño-Santa Ana

CONFERENCIA DEL MEDICO SEÑOR GARCIA ALONSO

Mañana sábado se celebrará una conferencia en la Sociedad Cultural, en la que disertará sobre "Primeros auxilios a los accidentes de minas y medios profilácticos personales para accidentes de trabajos para accidentes de minas". El culto médico don Tobias García Alonso, jefe del Servicio de Accidentes de la Duro-Felguera.

Como se trata de un tema en suma interesante la entrada será gratuita. Dicha conferencia dará principio a las siete de la tarde.

GRANJA SANTA BÁRBARA

Se venden huevos para incubar de PATO CORREDOR INDIO alta selección, a 7 pesetas docena

Para pedidos, diríjase a esta Administración, Teléfono 1482

Puerto de Vega

DE LAS VACACIONES

Otra jornada estival fué la de la semana pasada. Esta es la mejor novedad con relación al tiempo. El jueves ha sido la baja barométrica más marcada y desde este día el tiempo sigue firme en su tanda soleada primaveral.

Las vacaciones concedidas por la República transcurrieron tranquilas y la vida laboriosa de agricultores y marítima de este puerto está en faena de actividad. Varias vapores de las dedicadas a la pesca del "bocarte" han decidido la salida y se las vé voltejar—en unión de otras forasteras—resultando nulos todos los esfuerzos de los marcanes.

La industria pesquera tiene en Puerto de Vega señalada importancia, pero dada la aguda crisis que están atravesando va a ser algo más que una lástima si insiste en no darse la costera, riqueza del Can fábrico, puesto que a su amparo viven numerosos hogares humildes, no pocos industriales, gran cantidad de obreros y muchos comerciantes.

De nada sirve el entusiasmo de los armadores, la abnegación de los marcanes, la inteligencia y esfuerzo de los patronos si la pesca se niega en el "paro" marcado general.

CULTOS DE SEMANA SANTA

Los tradicionales cultos de Semana Santa se han celebrado en esta parroquia Santa Marina con la acostumbrada solemnidad, viéndose con tales motivos todos los días el templo repleto de fieles y las procesiones concurrencias y devotas. Contribuyó, y no muy poco, la esplendidez del tiempo.

La Carrera (Siero)

NECROLOGICAS

Ha dejado de existir, después de corta enfermedad, don Nicanor Suárez Fonseca, al que se tenía en mucho aprecio por sus excelentes condiciones personales.

Nuestro pésame a la familia. —También han dejado de existir, después de corta dolencia, doña Sidera Fanjul y su estimado esposo don José Rodríguez Fanjul, manifestándose con este triste motivo entristecimiento en La Carrera y en La de Siero, donde contaban con muchas amistades.

Enviamos el pésame a todos sus familiares, en nombre de los cuales damos las gracias desde estas columnas a cuantas personas asistieron a los actos fúnebres.

Doiras

EL TIEMPO

Ha finalizado el invierno, que nos deja sus acostumbrados recuerdos: catarras, gripe, etcétera, etcétera; pero para compensarnos, empezó la primavera regalándonos un admirable tiempo, más bien propio de la estación veraniega, con lo que nuestro espíritu se vé rebosante de alegría al ver como nevenden los campos augurando a estos pobres campesinos una buena cosecha, que por sus múltiples sacrificios tienen bien ganada.

NECROLOGICAS

El día 3 del actual dejó de existir, en su casa de Escalera, la señora doña Jesusa Martínez, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

—El día 5, y tras muy corta enfermedad, dejó de existir la virtuosa dama doña Inocencia Rodríguez, madre amantísima de mis especiales amigos Demetrio y Félix Alvarez, ambos residentes en Cuba, a quienes envío por este medio mi sentida adhesión de condolencia.

DE SOCIEDAD

En los últimos días de la pasada decena, visitaron las obras de construcción del Salto del Navia, el gerente de "La Belmontina", a quien acompañaban algunos amigos de Oviedo; el gerente de la empresa "Luanquesa-Barras Galafas", y el banquero de Lueira don Vicente Trelles.

—El día 12, también con objeto de visitar estas obras, tuvimos el gusto de saludar al ingeniero jefe de la Hidráulica del Mifio, al ingeniero señor Laguardia y al ayudante señor Barroso, acompañados de algunos otros señores, cuyos nombres lamento no recordar.

Turón

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en ésta, regresó a su casa de Lugones la simpática y bella señorita María Luisa del Cueto.

—Tuvimos el gusto de saludar aquí a nuestro buen amigo el culto ayudante facultativo de minas de Altos Hornos de Vizcaya, don Gregorio Castaño, y a su distinguida esposa, los cuales pasarán unos días entre nosotros.

SE VENDE

una casa planta baja, nueva construcción. Para informes: José Miramar, Sama de Langreo.

Teverga

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Cumpliendo con un deber informativo ponemos de manifiesto el resultado de las elecciones municipales en este concejo.

Para ir a la lucha se coaligaron los agrarios (a excepción de la Sección de Villanueva) los radicales socialistas y los comunistas. Contra esta coalición estaban los antiguos gubernamentales de distintos matices políticos, que se presentaron con seis candidatos contra siete que proclamó la coalición.

El resultado fué el siguiente: Derechas republicanas.—Antonio Suárez Viejo, 468 votos; José María González, 462; Servando García, 458; Juan Suárez, 458; Alvaro Alonso, 450; y Bonifacio García, 422.

De la coalición de izquierdas.—Hermógenes Fernández, 820 votos; Francisco Ruiz, 800; Cándido González, 799; Mariano Alonso, 791; Eulogio Alvarez, 785; Juan Alvarez, 781; y Francisco Suárez, 788.

Como eran nueve los concejales a elegir salieron electos los siete de la coalición de izquierdas y Antonio Suárez Viejo y José María González, de las derechas republicanas.

Es muy digno de loa el hecho de que no se hubiera registrado nin-

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Rosaura Alvarez Blanco

Viuda de Fernández

FALLECIO EN OVIEDO EL DIA 29 DE ABRIL DE 1932

a los 63 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Encarnación, don José (ausente), don Herminio, doña Josefa y don Benigno; hijos políticos don Armando Alonso, doña Luisa Ardavin, doña Luisa Pérez y doña Margarita Rescón; hermanos doña Benigna y el Reverendo Padre José María (Agustino); hermanos políticos don José Mendoza; nietos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana sábado, día 29, en la iglesia parroquial de Ollonegro, a las once de la mañana por lo que les quedarán muy agradecidos.

LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA:

INFORMACION DE GIJON

Se amenaza con la vía de apremio a los que no paguen el recibo de inquilinato

EL INQUILINATO
Se advierte a los contribuyentes por inquilinato del cuarto distrito, que si en el término de ocho días no recogen sus recibos, pasarán a la vía de apremio.

EL "HABANA"
Es esperado en el Musel mañana sábado, a primera hora, el trasatlántico "Habana", que procede de Nueva York, Habana y Veracruz. Trae para Gijón 175 pasajeros y 118 toneladas de carga.

TRABAJANDO
Marcelino Valdés Cadrecha, pinche de un Garage, al encender una fragua con gasolina, se le inflamó esta y resultó con quemaduras de pronóstico reservado.

CONMOCIONADO
El muchacho de 14 años, Víctor Marín, por subirse a un camión en marcha, se cayó y resultó con fuerte conmoción cerebral. Fué asistido en la Casa de Socorro.

LOS ANALISIS
El alcalde rogó ayer a los periodistas advertir a los comerciantes de la localidad la obligación en que están de enviar al Laboratorio municipal, para su análisis, todas aquellas sustancias que puedan ofrecer dudas respecto a su estado.

DECOMISOS
Por no estar en condiciones para el consumo, fueron ayer decomisados por los veterinarios municipales 80 kilos de pescado variado.

DE LA SESION DEL AYUNTAMIENTO
Celebró sesión ayer tarde el Ayuntamiento y despachó numerosísimos asuntos de trámite.

La Comisión de Reglamentos presentó las plantillas del personal de los distintos servicios, siendo aprobadas, así como la unificación de categorías de agentes sanitarios. Se acordó solicitar de la Superioridad autorización para concentrar los servicios de maternidad con el Instituto de Puericultura y que se exámine al Ayuntamiento de la obligación de sostener las plazas de tocólogo y de comadrona que solicita el Colegio Médico.

Apoyar un concurso de locales para la instalación provisional de la Casa de Socorro y gestionar que se autorice su instalación en el edificio que fué residencia de los Padres Jesuitas.

También en el "Bar Alegría", de los hermanos Hernández, se anunciaron extraordinarios debates para los mismos días, entre ellos el de una artista que viene precedida de gran fama por los éxitos alcanzados en los mejores teatros y cafés cantantes de España.

EL CONFLICTO EN LA CASA BASURTO

Este conflicto, ya largo, que amenaza con tener derivaciones, había entrado ayer en vías de arreglo, pues parece ser que la propietaria de la casa donde vive el obrero que fué objeto de descuento por disposición judicial, había retirado la demanda a cambio de percibir la renta, que efectivamente percibió. Hubo entrevista entre las comisiones obrera y patronal, pero no se llegó a firmar ayer y el ramo de

la Construcción ha convocado para hoy una asamblea extraordinaria para dar cuenta de los inconvenientes surgidos.

También publicó dicho Sindicato un manifiesto a la opinión haciendo constar que no es suya la culpa de que las cosas estén en el estado en que se encuentran.

Las diferencias en cuestión consisten en que los obreros querían reanudar hoy todos el trabajo, pero la Casa Basurto les expuso que era imposible porque no tenía trabajo para todos. Y para tratar de esto se celebra la asamblea.

La impresión es que el conflicto está solucionado.

IMPORTANTE

SE TRASPASA café y lagar de sidra. Entenderse con Vicente Martínez, de Ujo.

Avilés DE MARINA

La Subdelegación marítima de esta villa ha trasladado a la Subsecretaría de la Marina civil instancia de Angel Rodríguez Alvarez, que solicita plaza de agente de policía marítima, según concurso anunciado.

Caborana

UNA ENTREVISTA INTERESANTE

La próxima semana ofreceremos a nuestros lectores una amplia información de la entrevista que hemos tenido con el señor alcalde de Aller don Florentino R. Palacios, acerca de importantes problemas municipales, y que dicho señor nos ha concedido con la mayor consideración, por lo que le reiteramos desde estas columnas nuestras más respetuosas y expresivas gracias.

CINE Y VARIETES

Los próximos días 29 y 30 del actual se proyectará en el teatro Olimpia, de esta localidad, la emocionante película que viene llamando poderosamente la atención de todos los públicos "La mujer X".

Es un drama donde se revela el inagotable amor y ternura del corazón de una madre, por lo que el triunfo y mérito de la obra está descomulgado.

Lucha antituberculosa de España

En el Dispensario Antituberculoso Oficial, situado en la calle de Altamira, 18, se admiten enfermos nuevos todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde, advirtiéndose al público que todos los servicios de este Centro Benéfico son absolutamente gratuitos.

Noreña GRATA VISITA

El pasado domingo la comunidad en pleno de Religiosos del Sagrado Corazón de esta villa visitó la Fundación Rionda Alfonso.

Las religiosas fueron viendo con verdadero detenimiento las dependencias de la Fundación. Contemplaron algunas experiencias de Física y Química. Visitaron la Biblioteca infantil y el Museo de Trabajos Escolares, examinando, tanto los trabajos escolares como mucho de los volúmenes de la Biblioteca infantil, teniendo para todo palabras de felicitación, al profesorado y especialmente para la fundadora, doña Ramona Rionda.

También fué muy de su agrado el cuarto de duchas poco há establecido.

En la pequeña biblioteca del profesorado les gustaron, sobre todo, las obras de Decroly, cuyo método demostraron conocer muy a fondo.

La fundadora y profesoras del Centro de enseñanza visitado quedaron muy reconocidas a tan grata visita, y les enviaron las más expresivas gracias por nuestro conducto.

COMIDA INTIMA

El pasado domingo, el alto empleado de la potente razón social Czarnikow-Rionda, de Nueva York don Bernardino Antuña, que pasa en su villa natal una breve temporada, y que ha recibido durante su estancia numerosísimas visitas, sobre todo de las próximas poblaciones de Gijón y Oviedo, obsequió a sus íntimos con un espléndido banquete.

Durante el acto reinó la más cordial alegría, y la clásica gaita, que tanto dice al corazón de los asturianos que después de largas ausencias tienen la dicha de volver a ver la amada tierra, entonó con su agudizado sonido las canciones regionales.

DE SOCIEDAD

Salió para Gijón la distinguida señora doña Josefa Fanjul, viuda de Balboa, acompañada de su hija la gentil señorita María Conchita.

DE SOCIEDAD

Tuvimos el gusto de saludar a don J. Antonio Zarracina, de Gijón y esposa doña Consuelo.

Saludamos asimismo a la bella señorita de Gijón, Angeles Carriles.

FUNERALES

Tuvieron lugar en la iglesia parroquial de esta villa los solemnes funerales por el alma de doña Joaquina Alvarez Polledo, viuda de Rodríguez, de cuyo óbito dimos cuenta en la nota necrológica publicada en este mismo diario.

Los funerales se vieron muy concurridos, lo que prueba las simpatías de que gozaba la finada. Reiteramos nuestro más sentido pésame a toda su familia.

Muñó (Siero)

LETRAS DE LUTO

A los 77 años de edad dejó de existir en este pueblo el bondadoso convecino don Inocencio Vigil Rodríguez, persona que gozaba de gran estimación entre cuantos le conocían.

Hombre laborioso, servicial y amigo de todos, supo captarse el aprecio de aquellos que tenían el placer de tratarle: por eso su muerte ha sido tan sentida en todo el concejo y en otros pueblos de Asturias.

A los actos de entierro y funerales concurrieron muchísimas personas de Siero, Langreo, Oviedo, Gijón, etcétera, en señal de duelo.

Descanse en paz el querido amigo don Inocencio Vigil Rodríguez, y reciban sus apenados hijos don José, don Rufino, don Cesáreo, don Faustino, doña Encarnación, doña Aurora, doña Primitiva y don Gabino; hermanos don José, don Cesáreo y doña Dolores, así como toda la familia, la expresión de nuestra sincera condolencia por la desgracia sufrida.

Camuño (Salas)

TRASLADO DEL RECAUDADOR DE CONTRIBUCIONES
Don José Rivera, que ha sido trasladado de la Recaudación de Contribuciones de Salas a la de Castropol, nos ruega le despida de sus numerosas amistades, por no poder hacerlo él personalmente, y que se sentirán mucho su marcha, como ya sentimos nosotros.

Tuilla (Langreo) FUNCION TEATRAL

El domingo, día 16 del actual, a las nueve de la noche y ante numeroso público, se celebró en la Sociedad Cultural una función teatral al cargo de las niñas actualmente en la Cartera, bajo la dirección de la culta maestra señorita Maruja Noval, poniendo en escena el drama en dos actos "Madre y madrastra", el juguete cómico "La jaula del pájaro", la comedia "Haz bien sin mirar a quién" y los monólogos "El regalo de Reyes", "Desobediencia" y "Dos consejos".

También hubo bailes y cánticos regionales por las niñas de ocho a doce años, las cuales, a la vez que lo realizaban en forma de "coro", practicaban ejercicios gimnásticos en una forma tan artística y ordenada, que parecían personas mayores.

Todas las obras fueron interpretadas de una manera maravillosa, hasta el punto de tener que salir a escena a repetir varios cuadros ante los nutridos aplausos del público. ¿Qué demuestran esta clase de actos, si apenas hace un año que alguien se admiraba al ver hacerlo a los forasteros? Pues no es más que la evolución, producto de una anterior cultura, cuya base es la maestra. Por algo dijo un maestro de maestros: "Todo niño se hará hombre cuando su maestro le haga tener carácter". ¿Qué seríamos sin él? Seres inertes, sin dinamismo para las funciones de la vida, y por ello tienen una suma transcendencia esta clase de actos, porque contribuyen al recreo, al desarrollo físico, al desarrollo de la inteligencia y a la formación sólida de ese tan necesitado carácter dentro de la humanidad.

La función terminó a las doce de la noche, siendo muy felicitados los niños y niñas y especialmente la señorita maestra, a quien todos la debemos mucho por su labor cultural.

Con los fondos que se obtengan se organizarán excursiones a la zona cantábrica en los meses de Junio y Julio, durante los cuales cada niño recitará versos, poesías y cantos a la bella naturaleza.

La Canga (Langreo) ATENEO POPULAR.—CONFERENCIA

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde y organizada por la Directiva de este Ayuntamiento, dará una conferencia el joven y culto maestro nacional de Cabaños y presidente de aquella "Biblioteca Cervantes", don José María Herrero.

La conferencia de divulgación científica versará sobre el tema: "Unas ideas sobre Química". Dada la competencia del conferenciante, el acto promete estar muy concurrido.

Por los puertos asturianos Movimiento marítimo En Gijón

Entradas:
"G. Fierro", vacío, Huelva.
"Astillero", pinos, Jubia.
"Quenjo", ídem, Vivero.
"Arza Mendi", gral., Coruña.
"Aagadir", vacío, Bilbao.
"Zuloaga", tablilla, ídem.
Salidas:
"Arza Mendi", gral., Santander.
"M. Junquera", vacío, Villagarcía.
"Antonieta", ídem, Bilbao.
"Cervantes", carbón, Bilbao.
"Anciola núm. 3", gral., Luarca.

En San Esteban de Pravia

Entradas:
"José María", vacío, Pasajes.
"El Caudal", ídem, Gijón.
"Jone-Miren", tabla, Vigo.
Salidas:
"Aurora", carbón, Bilbao.
"Jaime Girona", ídem, ídem.
Cargando:
"Aurora", "Marqués de Urquijo", "José María" y "El Caudal".
Descargando:
"Mariano Benlirre", "Monchu" y "Jone-Miren".
Carbón embarcado: 1.722.800 kilos.

Auto-Recambios
Calle Manuel Pedregal, 19
OVIEDO Teléfono 3790

IMPORTANTÍSIMO PARA LOS MAESTROS DEL SEGUNDO ESCALAFON QUE ASPIREN A PASAR AL PRIMERO

Os interesa matricularos en nuestro CURSILLO POR CORRESPONDENCIA, que os dará toda clase de facilidades para orientar vuestro CUADERNO DE PREPARACION DE LECCIONES, os enseñará rápidamente a llevar con sencillez vuestro DIARIO DE CLASES y pondrá en condiciones a vuestros alumnos para que redacten con brillantez el Cuaderno de rotación que ha de constituir el DIARIO DE LA ESCUELA.
Colaboraremos hasta el último momento con los que se inscriban en nuestro cursillo y no les abandonaremos hasta que tengan todos sus trabajos en regla, incluso la preparación de la Memoria.
No importa que hayais recibido orientaciones de Madrid y de otras Academias. Pedidnos GRATIS ejercicios de muestra para vuestros alumnos y el plan completo para los Maestros, si queréis alcanzar vuestro objetivo deseado. Escribid hoy mejor que mañana que no os pesará.
POLITECNICA INSTITUCION SOLER - Apartado 416.-VALENCIA.

Sección por palabras

SE VENDE autobús de pasajeros marca FORD, en perfectas condiciones. Informan Agencia Ford. Uria, 33.

EN VILLA importante de Asturias se traspasa importante tienda de coloniales con mucha clientela y venta al contado. Para informes Demetrio González Campoamor, 30.

VENDO muebles y enseres o traspaso pensión. Informes en José Tardíer, 19. Previsión Cultural. Camilo Vega.

EL QUE DESEE muebles estilo antiguo dirjase a Braña, Lugones, a mitad de precio, hácense por encargo. Sillas, lámparas de madera.

EN SITIO de porvenir y calle de primer orden esquina, se traspasa establecimiento de comidas y bebidas, buen local. También se vende la fina nueva construcción; no admito corretores. Informes: Sr. González López, Canóniga, número 15. Teléfono 21-58.

NECESITO PRESTAMO 20 a 30.000 pesetas; buen interés, buenas garantías. Escribid Publicitas. Apartado 99, número 5505.

POR TENER otro asunto, traspásase casa comidas y bebidas, buena clientela, en uno de los mejores puntos y porvenir de Oviedo. Informes en Publicitas.

SE VENDE mina de cobre y hierro, en buenas condiciones en los análisis: Lindando con carretera, o se permuta con casa o terrenos. Informes: Pedro Martínez García Hernández, Mieres.

VENDESE FIAT 501 en perfectas condiciones 2.000 pesetas. Cervantes, 10. Oviedo darán razón.

MADRILEÑA Postigo bajo, 26. Novelas Ampliaciones, necesitamos agentes. Terminanse las novelas que estan empezadas.

SE TRASPASA, por tenerse que ausentar su dueño, establecimiento de comidas y bebidas, buena venta, sitio céntrica. Informes: Teléfono 3023. Oviedo.

ALQUILO PISO primero amplio, casa nueva, cuarto de baño: Azcárraga, 5. Informes: Postigo Alto. Estanquillo.

CASA DE HUESPEDES, precios económicos. Razón: Portería del Vasco, Felipe.

LOLA ALVAREZ. Sombreros de señora. Reformas. Paraíso, 16, segundo.

HACEN FALTA oficial y ayudas de bolsillos y mangas. Talleres "Al Peleayo", Doctor Casal, 5.

BOLERAS para aficionados, las mejores, véndense. Único torno en Asturias para salomónicas. R. Prado, Gascona, 11. Oviedo.

PISO amplio, arriéndose en el segundo piso de la casa núm. 10, de A. Guisasa. Informan en el 41.

SE ALQUILA un piso en casa de nueva construcción con cuarto de baño. Para informes en la misma Foncalada, 19.

COMPRARIA coche pequeño, a ser posible Citroen. Ofertas Agencia Cryster. Palacio Valdés, 2. Oviedo.

MULOS. Se venden siete con sus arrejos arrastrar maderas. Verlos y tratar desde el 3 de Mayo. José Pello. Independencia, esquina Asturias.

OCASION almoneda como nunca tres días procedente de un palacio próximo a Gijón y del Casino del mismo, muebles de estilo, tapices nudos, cuadros de Alvarez Sala, Martínez Abades, Domingo Marqués y de otros, planola alon, con 300 rollos, musiquero, cortinajes damasco, piano Colla Bluthner, cornocopias, espejos, lámparas, comedor, cama turca con damasco e infinidad de otras cosas. Horas de diez a una y media y de 3 a 7. José Las Ciotas, 5, bajo.

SE VENDEN de ocasión mesas y sillas para Bar. Informarán Postigo bajo, número 24.

PELUQUEROS: Se venden tres sillones americanos, seminuevos, baratísimos; sirven para señora y caballero. Postigo Alto, 6. Peluquería, Oviedo.

GRAMOFONO vengo con algún disco. Santa Clara, 28, tercero.

LOCAL inmejorable para oficinas o análogo, alquiler barato. Informes Bar Jovellanos, (Gutiérrez).

SECCION BURSATIL

Bolsa de Madrid (Facilitada por el Banco Asturiano) Día 27 de Abril 1933

| VALORES DEL ESTADO | HOY Ptas. |
|--|-----------|
| Deuda perpetua 4 por 100 interior 1919 | 66,40 |
| Id. Exterior 4 por 100. 1924 | 79,40 |
| Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908. | 76,25 |
| Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920 | 90,00 |
| Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928 | 85,55 |
| Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928 | 97,25 |
| Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Ene. ro 1927 | 98,00 |
| Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Fe. brero 1927 | 84,45 |
| Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929 | 97,25 |
| Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928 | 70,00 |
| Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928 | 83,50 |
| Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1926 (Ferroviario Amortizable de Estado 5 por 100 | 89,35 |
| Id. Id. Id. 4,50 por 100 | 84,75 |
| Bonos oro 6 por 100 | 192,00 |

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO

| | |
|--|---|
| COMPANIA TRASATLANTICA | |
| Obligaciones 5, 50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925 | — |
| Id. Id. Emisión 15 de Noviembre 1925. | — |
| Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926 | — |

ACCIONES

| | |
|--|--------|
| Banco España | 525,00 |
| Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera | — |
| Compañía Arrendataria de Fósforos | — |
| Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos | 112,00 |
| Compañía Arrendataria de Tabacos | — |
| Hidroeléctrica Española. | 130,00 |
| La Unión y El Fénix. | 370,00 |
| Metropolitano Alfonso XIII | 122,00 |
| C.ª Española Petróleos | 24,00 |
| Alberche | — |
| Mengemor | — |
| Chade | — |
| F. C. Norte de España | — |
| F. C. Madrid Zaragoza y Alicante. | — |
| Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España | 150,00 |
| Cédulas Beneficarias | 37,00 |
| Unión Española de Explosivos | 643,00 |

OBLIGACIONES

| | |
|---|---|
| Sociedad Fábria Mieres 6% | — |
| Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera | — |
| Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España | — |
| Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id. | — |
| Bonos Tesorería 6 por 100 ídem. ídem. | — |
| Id. Id. interés preferente hasta el 8 por 100 Id. Id. | — |

OTROS VALORES

| | |
|---|-------|
| Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España | 99,15 |
| Id. 5 por 100 Id. Id. Id. | 83,75 |
| Id. 4 por 100 Id. Id. Id. | 81,00 |
| Id. Banco de Crédito Local 6 por 100 | — |
| Id. Id. Id. 5,50 por 100 | 83,00 |
| Id. Id. Id. 5 por 100 | — |

COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA

| | |
|-------------------|--------|
| Francos franceses | 46,30 |
| Libras esterlinas | 40,20 |
| Francos suizos | 227,20 |
| Liras | 61,20 |
| Dólares | 10,70 |
| Francos belgas | 32,90 |
| Marrós | 2,70 |

†

LA SEÑORA

Doña Urbana González Rodríguez

Maestra nacional jubilada

Falleció en Caldas de Oviedo el día 26 de Abril de 1933
A LOS 63 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su atligido esposo don Vicente Menéndez Suárez; hermanos don Manuel, don Amador, doña Aurelia (Maestra Nacional de Muño Siero), doña Mercedes, doña Aurora y doña María; hermanos políticos doña María Valdés, don Cesáreo Vigil, don Juan González y don Cándido Corrales; tíos, sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, y acto seguido a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la parroquia de San Juan de Prioño (Caldas), por lo que les quedarán muy agradecidos.

Ron JOHNSON

Compañero del mundo (Marca registrada)

Fabricante: A. G. Fidalgo-Oviedo

Por su finura y calidad supera a los conocidos hasta la fecha.



CRONICAS JUDICIALES

VARIAS CAUSAS CELEBRADAS AYER

En la Sección segunda se celebraron ayer juicios de varias causas por disparo, lesiones y tenencia.

La primera que se celebró era contra Faustino Fernández, que había agredido a un cuñado suyo llamado Loredo.

Según el Fiscal, el día 3 de Septiembre del año 1932, porque el ganado de Enrique había entrado en el terreno donde tenía sembrado, el procesado con una fiesoria le causó heridas a su cuñado Enrique.

El procesado nada sabía de que Enrique hubiese sufrido lesiones, pero el lesionado comprobó los hechos diciendo que Faustino hubiera querido arreglarse antes de venir a la Audiencia.

El letrado defensor señor Pafieda negó la responsabilidad de su defendido diciendo que las lesiones que sufrió Enrique no fueron producidas por instrumento alguno sino que discutiendo ambos cuñados, el procesado le empujó y cayó el Enrique, lesionándose levemente. Pide la absolución.

—El otro juicio se refiere a unos hechos ocurridos el 12 de Junio de 1932.

Se encontraba el procesado José Andrés Martínez reconociendo una pistola en su casa cuando se le disparó.

No tenía licencia para usarla, pero niega que fuese suya, sino que la tenían unos familiares y que al reconocerla se disparó.

El defensor, don José Fernández Santa Eulalia, pronuncia un informe acerca de lo que significa la propiedad de una cosa para probar que su defendido no era el propietario del arma y por lo tanto de nada tiene que responder. Termina esperando de la Sala una sentencia absolutoria.

—Le siguió un juicio cuya causa procedía del Juzgado de Villaviciosa.

El procesado, José Pedrayes, había estado en una "esfoyaza" con varios mozos de Priesca y a la salida le aguardaban otros mozos de Pernús, teniendo necesidad de soltar unos disparos para espantarlos.

No recuerda el procesado si hizo los disparos porque era grande la moña que llevaba y lo mismo los testigos que le acompañaban.

El señor Muñoz de Diego que los defendía, sostiene que es un delito de tenencia de armas en su grado ínfimo y no máximo como el Fiscal señor Quintana sostiene en sus conclusiones provisionales y pide la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

—Y terminó la actuación del Tribunal de Derecho con la vista de un juicio contra José González Rivas (a) "El Virolo" y Manuel Sánchez Abascal.

Estos dos procesados en Noviembre del año 1932 tuvieron un altercado con el sereno de comercio de Pumarín y califica el Fiscal de atentado los hechos ocurridos.

A "El Virolo" lo defendía el señor Díaz Estébanez y al Abascal el señor Cuesta.

Ambos procesados negaron que

hubiesen hecho nada sino que el sereno los apaleó con el chuzo y Abascal se lo quitó para impedir que lo siguiese maltratando.

El sereno dice que estaban produciendo escándalo en un establecimiento y que al llamarles la atención se rebelaron contra él.

El Fiscal para el que pide la mayor pena, que pasa de tres años, por la reincidencia, es para el Rivas, que negó ante el Tribunal de Derecho que tuviese apodo ninguno.

El señor Cuesta, por lo que afecta a su defendido, negó toda participación en el delito, y el señor Estébanez fundamentó su defensa en que el sereno de comercio no estaba con el uniforme y por lo tanto no puede ser autor del procesado de un delito de atentado conforme a la calificación fiscal.

Todos estos juicios han quedado ayer pendientes de sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Castropol.—Contra Manuel Alonso Martínez, por infracción de la Ley de pesca. Abogado, señor Pumarín; procurador, señor Bernardo.

Llaviana.—Contra Ernesto Arsenio Fernández Martínez, por resistencia. Abogado, señor Iglesias Luis; procurador, señor Izquierdo.

Mieres.—Contra Francisco Rodríguez Álvarez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Herrero.

SALA DE LO CIVIL

Avilés.—Don José Vallina Lorenzo con don Gustavo Díaz González y otros, sobre tercería de dominio. Procuradores, señores Bueres y Nuño.

Gijón.—Don Eduardo Martínez Villamil con la Compañía de Seguros Zurich, sobre pago de pesetas. Abogados, señores Loredo e Iglesias Luis (don Alvaro); procuradores, señores Mendoza y Gómez.

EL JURADO DE LENA

Por el Jurado de Lena se ha condenado al procesado Ramón Eliseo Morenés, acusado de un delito de homicidio, a la pena de doce años de prisión mayor y 10.000 pesetas de indemnización a la familia del interfecto.

EL TRIBUNAL DE DERECHO

También el Tribunal de Derecho condenó a Antonio Lorenzo Torres, por el delito de lesiones, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, procedente del Juzgado de Villaviciosa, y absolviendo a Manuel Álvarez Muñiz, del delito de disparo y lesiones, y a Leonardo González Cabal, de disparo y tenencia, ambos de Oviedo.

EL JURADO EN TINEO

Se haya actuando en Tineo la Sección segunda de nuestra Audiencia, para actuar con el Jurado de aquel partido judicial, para entender en cuatro delitos, uno de infanticidio, dos de incendio y otro de homicidio, del que se acusa a José Alonso y otros.

LEED SIEMPRE

La Voz de Asturias

DE LA VIDA OBRERA

En Oviedo

UNION DE DEPENDIENTES Y EMPLEADOS DEL COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA DE OVIEDO

Se convoca a los parados de este Sindicato a una reunión que se celebrará hoy, día 28, a las diez y media de la mañana en nuestra secretaría.—El Comité Pro parados.

ASOCIACION DE CONDUCTORES DE AUTOMOVILES DE ASTURIAS

Se convoca a todos los asociados a la junta general ordinaria para el día 28 de abril, a las siete y media y ocho de la noche, en primera y segunda convocatoria, en nuestro domicilio social (Guillermo Estrada, 8, bajo), para tratar del siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Información de las bases de trabajo.

Forma de pago para el día 1 de mayo.

Nombramiento de revisores de cuentas.

Ruegos y preguntas.

Se ruega la puntual asistencia de todos nuestros afiliados.

En Sama

EL PRIMERO DE MAYO

La Federación de Sociedades Obreras acordó imprimir un manifiesto en el que se hace relación de la manifestación internacional del Primero de Mayo. El día 30 por la noche se celebrará una velada en la Casa del Pueblo. El día primero de mayo la banda municipal tocará diana a las siete de la mañana; a las nueve se concentrarán en la Casa del Pueblo los obreros de las secciones de Trapa, Cotraso, El Camporro, Laida, Las Llanas, Cuesta de Arco, El Viso, Gargantada, Tuilla, La Mudrera, La Moral y La Felguera.

A las diez partirán de la Casa del Pueblo los obreros con sus respectivas banderas de La Nueva, La Fresnosa, La Canja, La Tejera, Pampierda, Omedines, Cabaños, Navalliego, Las Cubas y Santa Ana. A las doce regresará a la Casa del Pueblo la manifestación, dándose lectura de las conclusiones que se dirigen al Poder Público, quedando disuelta la manifestación. Por la tarde se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo, a las cuatro.

SINDICATO DEL FERROCARRIL DE LANGREO

Se convoca a todos los socios a la asamblea general que tendrá lugar el domingo próximo, día 30, y hora de las tres de la tarde, en el local del Sindicato, en Sama de Langreo, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta de la última junta general. Informe sobre los últimos acuerdos del Jurado Mixto.

Nombramiento de una Comisión que estudie la reforma que deban introducirse en las actuales plantillas y sueldos, cuya vigencia obligatoria dura hasta el próximo mes de agosto. Esta Comisión que se nombre, elaborará un proyecto que será luego sometido a la aprobación de la próxima junta general ordinaria, que se celebrará el mes de julio. Peticiones que puedan formularse ahora a la Compañía. Proposiciones de los socios.

UNION DE JUVENTUDES COMUNISTAS DE ESPAÑA (S. E. DE LA I. J. C.)

(Comité de Radio de Sama.) Hoy viernes, día 28, a las siete de la tarde, en el teatro Dorado de esta localidad se celebrará un mitin juvenil comunista, en el que se detallará ampliamente la posición de lucha contra el fascismo, del partido y juventudes comunistas de España, durante las jornadas del día primero de mayo, y en el cual tomarán parte Emilio M. Morán y Sabino Menéndez, por la Juventud Comunista; Manuel Vidal, por la Federación Regional, y Fernando Rodríguez, por el partido comunista.—El Comité.

En Mieres

LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO

El próximo lunes, y siguiendo la costumbre, se celebrará, como en anteriores años, la fiesta obrera del Primero de Mayo (hoy declarada ya oficial). Las distintas agrupaciones obreras organizan las manifestaciones de las secciones respec-

tivas que en la mañana del lunes se congregarán en esta villa.

La banda de música tiene orden de asistir a las mismas, trasladándose por la tarde al Parque infantil, donde tendrá lugar una jira.

Oportunamente daremos a conocer los actos y orden del programa en que éstos figuren.

En Carbayín

NOTA OFICIOSA DE LA COMISION DE OBREROS DE PUMARABULE

Las últimas declaraciones del gobernador a los periodistas, con motivo de nuestra anunciada huelga para el día 2 de mayo, nos mueve a publicar esta nota para que la opinión pública no se desoriente en estos momentos, en que alguien parece querer desvirtuar su buen juicio y criterio.

El acuerdo recaído en la reunión del grupo que procedió a la declaración de huelga consiste en declarar que no tiene importancia para nosotros de solución a nuestra demanda cualquier organismo a que la patronal lo quiera llevar, ya que, habiendo transcurrido más de cinco meses desde que parte de nuestras peticiones se pusieron en manos de representantes del Jurado Mixto, ésta es la fecha en que no se dignaron darnos contestación en un sentido ni en otro, y los obreros, cansados de la espera, optan por una resolución que ellos mismos lamentan, pero que las circunstancias les aconsejan.

Para cumplimentar el anterior acuerdo, la Comisión se personó en las oficinas de la mina el martes, día 25, con un pliego conteniendo las conclusiones elevadas a su intermedio director, quien hasta la fecha presente no dió contestación alguna, por lo que alguien se verá sorprendido con la actitud de los obreros al dar al conflicto un carácter que no tiene.

La Comisión nombrada para componer obreros afiliados a todas las tendencias, que recogió el criterio del grupo, exento de banderías, pongue sólo va a la reivindicación de derechos arrebatados a todos.

Por lo tanto, hace mal quien pretende dar denominaciones que no tiene a este conflicto, al que no podemos reparo inter venga para su solución la empresa o el Jurado Mixto.—La Comisión.

Doña Teresa Alvarez Norniella

Falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, y a los 79 años de edad, la virtuosa señora doña Teresa Alvarez Norniella, que estaba informada de las mejores condiciones y había hecho de su vida un espejo de virtud y de caridad para estímulo de cuantos la rodeaban y de los que tenía ganada su voluntad por su carácter bondadoso, su simpatía y su sencillez en las costumbres, que eran las de la mujer honesta, consagrada a las buenas obras, edificantes y plausibles.

Se la conocía popularmente por el nombre de "La Xilla", y había hecho honor al nombre grato de su esposo, para cuyo recuerdo vivió por entero, mereciendo la estimación de los ovetenses, los cuales en gran número acudieron a mediodía de ayer al acto de conducir su cadáver al cementerio del Salvador, lo que constituyó un motivo de consuelo para su familia, a la que enviamos la expresión de nuestra condolencia y de modo particular a su hijo don Marcelo Llamas Alvarez, sobrinos y familia de Rojas-Próharam.

Regimiento de Infantería núm. 3

SERVICIO DE LA PLAZA

Guardia de Cárcel.—Regimiento de Infantería núm. 3.

SERVICIO DE OFICIALES

Cuartel.—Capitán don Bernardino Bocos Villaverde.

Imaginería.—Idem don Daniel Herrera Merino.

Guardia de prevención y compra.—Teniente don Manuel Caso Sanz.

Imaginería, vigilancia, visita hospital y retén.—Idem don José González Díaz-Pareño.

Retén.—Idem don Joaquín Jiménez Patallo.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

EN LA DIPUTACION

SE PAGAN LOS JORNALES DE LOS CAMINEROS

Una buena noticia para los peones camineros que llevan algún tiempo sin cobrar: que se han puestas al pago las de jornales devengados por los peones accidentales de servicio en las carreteras y caminos de la Diputación provincial.

OBRA EN LA FINCA DE LA VAQUERIA PROVINCIAL

Para la sesión del próximo martes, según manifestaciones del Vicepresidente, llevará el arquitecto provincial a la aprobación el proyecto y presupuesto de estercoles, gallineros y cochiqueras que se instalarán en la finca de La Cadelada, así como el de reforma de la casa en que actualmente viven los vaqueros, para habilitarla a mayores posibilidades.

ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA

La Comisión Gestora acordó no acceder por el momento a la petición del Ayuntamiento de Mieres solicitando el estudio y la realización de las obras de prolongación del camino vecinal de La Vegona a Llanoperal a Urbiés, por falta de consignación.

Conceder el beneficio de pobreza, respecto al pago de estancias en el Hospital a Francisco Fernández Álvarez, de La Mata (Grado), y Jenaro Rodríguez, de Cangas del Narcea.

Dirigirse al Manicomio de Valladolid preguntándole en virtud de qué razones considera como de cargo de esta Diputación a la pre-

sunta demente Emilia Arias Vega de Naveces (Castroñón).

Aprobar la distribución de fondos para el próximo mes de Mayo. Importa pesetas un millón doce mil setenta y dos.

Comunicar a los Ayuntamientos de Langreo, Tineo y Villaviciosa que están a su disposición las cédulas personales de 1932 y abrir el período voluntario en dichos concejos por espacio de dos meses a contar desde el primero de Mayo.

Aprobar y remitir copia a la Alcaldía de Noreña de la relación de cambios de clasificación en el padrón municipal, notificándose a los interesados que se les concede un plazo de diez días para interponer reclamaciones.

Denegar la petición hecha por los Ayuntamientos de Valle Alto de Peñamellera y San Tirso de Abres de prórroga del período voluntario de la recaudación de cédulas.

Estimar las reclamaciones interpuestas por don José Sánchez Blanco, de Oviedo, y don Severino Díaz de la Vega, de esta capital.

Dejar sin efecto el procedimiento ejecutivo seguido contra don José González Cabal, de Oviedo.

Sociedad Anónima "La Unión Asturiana" OVIEDO

La Comisión liquidadora de esta Sociedad, pone en venta sus minas de mercurio de La Peña (Mieres), así como las escómbrosas, edificios y terrenos de su fábrica. Las proposiciones para la totalidad o por lotes, deberán de hacerse, por escrito y en sobre cerrado, a sus oficinas: Independencia, 14, primer, izquierda.

CONVOCATORIAS EN LA PROVINCIA

En Pruvia

CULTURA Y RECREO

Convocatoria

Por la presente quedan convocados a junta general los socios de ambos sexos, para el domingo día 30, a las once de la mañana, en primera convocatoria y última, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Estado de cuentas.

Tratar de dar una excursión.

Ruegos y preguntas.

Se suplica la más puntual asistencia a esta reunión de todos los socios.—La Directiva.

ESTUVISTEIS ENFERMOS?
QUEDASTEIS DEBILITADOS?
TOMAD
BIOFORSANG
VIDA FUERZA SANGRE
ESTA CONSAGRADO POR LOS MEDICOS COMO EL MAS ENERGIICO VIGORIZADOR ORGANICO

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares

Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2703

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4
Uría, 28, segundo.—Teléfono 35-50.

Médico especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5
Uría, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

Guillermo López

del Dispensario Antivenéreo
Piel - Veneréo - Sífilis
Cimadevilla, 17, 1.—Teléfono 11-88

MEDICO ESPECIALISTA Valentin Fernandez

VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 14-50

Luis F. Vega

Médico Oculista
Marqués de Santa Cruz 8, 1.
Teléfono 1800.

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 884.

Martínez Guisasa

Médico del Hospital provincial
Medicina general, pulmones y corazón
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6
Palacio Valdés, 2.—Teléfono 3008

Bravo y Verdejo

Practicantes de la Casa Socorro
M. Marina, núm. 3, 2.º Teléfono 2833

J. PUMARINO

Es especialista: Pulmones y corazón. Ex Médico de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).

Consulta: De 11 a 1 y 4 a 6
Dr. Casal, 2, 1.º, derecha. Telf. 2708

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS
Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6

San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 2-0-84

Santiago Romero

Médico Oculista
Plaza Alvarez Acevedo, núm. 8
Teléfono 24-02.—Oviedo

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, deformidades. Cirujía de la especialidad.
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7

Uría, 6, Chalet.—Teléfono 1257.—GUION

Se construyen aparatos ortopédicos.

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales
Jefe clínico del Manicomio provincial
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
URIA, 50, 2.º Teléfono 2816

Manuel Collantes A. Builla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta: 10 y media a 1 y de 3 y media a 5
Uría, 7.º Teléfono 31-82

Santiago Melón

Suspende su consulta hasta nuevo aviso
Campomanes, 3, 1.º Consulta: 11 a 1

ANTONIO CARRILLO

del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la piel y sexuales
FRUELA, 18, 2.º

¿Cuál es la magia misteriosa de estos hechiceros

"POLVOS DE AMOR"?

Pruebe estos Polvos esta misma noche y verá la enorme diferencia que los distingue de los polvos ordinarios

¿Qué secreto misterioso hace que estos «Polvos de Amor» confieran a la piel un extraño y magnético encanto —que de tal modo cautiva los sentidos? Desde el momento en que emplee Ud. estos «Polvos de Amor» la tez se le volverá fresca, juvenil y hermosa—sin traza de brillo.

Los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses, se adhieren cuatro veces más tiempo que los Polvos ordinarios, incluso a una piel grasienta. Ni se caen, ni los altera el sudor, el viento o la lluvia. Suprimen los poros dilatados. Haga Ud. lo que haga, puede Ud. estar segura que los Polvos Tokalon son los



únicos polvos que le procurarán, tanto a la luz del día como una luz artificial, una tez natural, maravillosamente hermosa de un aspecto mate y diáfano que no se puede obtener con ningunos otros polvos.

Con una sencilla prueba de estos maravillosos «Polvos de Amor» podrá usted cautivar al hombre que su corazón desea.

En Mieres

LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO

El próximo lunes, y siguiendo la

costumbre, se celebrará, como en anteriores años, la fiesta obrera del

Primero de Mayo (hoy declarada ya oficial). Las distintas agrupaciones obreras organizan las manifestaciones de las secciones respec-

NOTAS DEPORTIVAS

COCK--TAIL

Quieren todos intervenir en el beneficio. Mejor llamado, en el homenaje.

Porque Oscar, dicen, es una institución y un ejemplo en las vicisitudes del deporte ovetense.

De ahí, que se haya formado otro partido para el día 30, entre la Sportiva y el reserva del Oviedo. Se jugará también en Buenavista, antes del otro.

El grande...

Del Athletic de Bilbao ¿qué me se habrá dicho, siendo como es, el "once" cetro de la soberanía deportiva española; los artifices de los triunfos nacionales de todas las épocas?

¿Qué ditirambos, adjetivos y elogios pudieramos utilizar para juzgar en la proporción misma de sus méritos la valía del conjunto bilbaíno, un año sí, y otro también, siempre en igual estado floreciente por ese fenómeno que supone lo imborrable de su cantera?

Todo se ha dicho en aplauso del primero de los Clubs nacionales, aunque no lo sea igualmente de los de mayor nómina. Y todo lo han hecho bueno las gloriosas huestes, "record de campeones", con ocasión del finado torneo de Ligas, en el cual, al vencer en todos los campos forasteros proporcionaron al fútbol español la gesta más inconcebible y meritoria de cuantas lleva anotadas.

¿Qué queda por decir de este team, preñado de títulos y vitores, y que pudieramos utilizarlo nosotros, siquiera a modo de saludo de bien venida?

Nada...

Copa...

Y buena, la que ofrece para el ganador del encuentro Oviedo-Athletic el presidente del campeón de Asturias, don Carlos Tarterie.

No queda nada sin acoplar a tan suculento "menú" futbolístico...

Que servirán "cachorros" y "oviedistas".

Hoy, quedará abierta la taquilla en el sitio de costumbre. Y los abonados tendrán reservadas hasta las seis de la tarde del sábado sus localidades.

Pasada esta hora, serán puestas a la venta del público en general.

No hubo permiso del Club, y Herreña, sintiéndolo mucho, no tomará parte en el partido a beneficio de Oscar.

Tampoco Pin.

El Sporting tiene un miedo atroz a las lesiones...

Eso dice. Ahora que, el miedo, pudiera ser a otra cosa muy distinta. Por ejemplo... A que "nos convenciera" demasiado el menor de los Herrera.

En vez de este gijonés, actuará otro en el puesto de Galé, Loredo, el forward destacado del Racing de Santander.

Y con éste, queda completo el rival que tendrá el Athletic.

Gallos y "gallitos".

Nos referimos a los de don José Builla, que lucharon el domingo contra los mejores cotos de Vizcaya.

Véase lo que dice de estas peleas un colega de la invicta villa:

En un domingo simbólico de "elecciones", la pelea estaba en su ambiente.

Victoria de Oviedo por cuatro victorias, un empate y dos derrotas, contra ganaderías del país.

Pero derrotas honrosas, tras de la resistencia heroica.

En estas cuestiones de gallos, siempre los que pierden son los "gallitos".

Con esto último, ya no estamos conformes... Porque, los "ki-ki-ri-ki", amigo, de la gallera de la calle de Altamira, pasan fama de eso...

De "gallitos".

Después de celebrado el V Francia-España el resumen estadístico de las actuaciones del equipo español ante los cuadros "internacionales", es el siguiente:

- Contra Italia. Jugados 10, ganados 3, empatados 4, perdidos 3.
 - Contra Portugal. Jugados 9, ganados 8, empatados 1.
 - Contra Francia. Jugados 5, ganados 4, perdidos 1.
 - Contra Bélgica. Jugados 3, ganados 1, perdidos 2.
 - Contra Suiza. Jugados 2, ganados 2.
 - Contra Austria. Jugados 2, ganados 2.
 - Contra Hungría. Jugados 2, ganados 2.
 - Checoslovaquia. Jugados 2, ganados 1, perdidos 1.
 - Inglaterra. Jugados 2, ganados 1, perdidos 1.
 - Irlanda. Jugados 2, ganados 1, empatados 1.
 - Dinamarca. Jugados 1, ganados 1.
 - Suecia. Jugados 1, ganados 1.
 - Holanda. Jugados 1, ganados 1.
 - Méjico. Jugados 1, ganados 1.
 - Yugoslavia. Jugados 1, ganados 1.
- Total. Partidos internacionales jugados 44. De éstos 30 ganados, 6 empatados y 8 perdidos.
- Con 98 goles a favor y 44 en contra. O sea, a gol por partido.

¿Otro Lángara?

Ante la visita del Español de Vigo a Riazo, se dice en un periódico herculino que uno de los asistentes mayores del partido Co-ruña-Español es el formidable conjunto que envían los vigueses, en el que se dice destaca de todos sus

elementos uno llamado Lángara, formidable jugador que el próximo año alineará el Celta.

Se trata, por lo que... se lee, de uno que quiere emular a Isidro... Algo difícil va a ser eso.

DE UN PARTIDO

El domingo se enfrentaron en el campo de Llamaquique los equipos Español de la Argañosa y Lavapiés, ganando los primeros por

Han dimitido ya sus cargos los miembros de la Federación Regional de Fútbol

NOTA OFICIAL

Esta tarde se reunió el Comité directivo de esta Federación Asturiana de Fútbol, presidiendo don Ceferino San Martín y concurriendo los señores Alonso, Vallejo, Martín, Blanco y el secretario general.

Se desestimaron protestas de los Clubs Deportivo Lealtad y Gimnástico, relacionadas con los partidos de campeonato regional de tercera categoría que esos Clubs jugaron el 16 y 23 del actual.

Incoado expediente, se ha llegado a la conclusión de que el agresor del árbitro en el partido de campeonato regional de tercera categoría Cimadevilla-R. Pumar, fué el jugador del primero de dichos Clubs, Salvador Rodríguez Alonso, y no Francisco García Vega, del mismo Club, que por error se hizo

constar en acta. La suspensión impuesta a Salvador Rodríguez Alonso finaliza el 10 de Octubre de 1933.

Se readmitió como afiliado al Club Cantábrico, con domicilio en Gijón, y se concedió una prórroga hasta el 15 del próximo Mayo para que los numerosos Clubs que tienen solicitado el ingreso sin abono de cuota de inscripción puedan completar la documentación necesaria.

Fué aprobada la liquidación del partido interregional Asturias-Oporto, y considerando los miembros del Comité directivo finalizada su misión—que prorrogaron con carácter interino en atención al acuerdo de la Asamblea general extraordinaria celebrada el día 16 del corriente mes—hicieron entrega de sus cargos al secretario general. Gijón, 27 de Abril de 1933.

En Zaragoza Atracan a un anciano, siendo detenido uno de los atracadores

SECCION DE RETOS

Los obreros de la Casa Lantero retan a los de Casimiro Suárez para jugar un partido el día que ellos designen en el campo de Teatinos, a las diez de la mañana, para jugar 50 botellas de sidra.

El equipo de Casa de Lantero se alineará así: Sixto, Isidro y Fallo; Belarmino, Emilio y José; Cardenio, Juan, Fernando, Pepe y Joaquín.

La contestación por este periódico.

Zaragoza.—El anciano Lázaro Casanova, entró esta mañana en un bar con objeto de comer y cuando se disponía a pedir el servicio entabló conversación con él un individuo, que le convenció de que debía ir a otro sitio que él conocía, donde servían mejor de comer.

Casanova se marchó entonces con el aludido sujeto y cuando pasaban por detrás de la Catedral de La Seo, que es un sitio bastante solitario, les salieron al paso tres individuos armados de pistolas, que despojaron al anciano de una cartilla de la Caja de Ahorros, en la que tiene siete mil pesetas y de 825 pesetas que llevaba en billetes.

Un soldado y varios transeúntes, al darse cuenta de lo ocurrido por las voces de auxilio que daba el anciano, salieron en persecución de los atracadores, a uno de los cuales lograron detener. Se llama éste Antonio Millán.

En la Guardia civil Traslado de un jefe y dos oficiales que afectan a la Comandancia de Oviedo

Madrid.—En la "Gaceta" de hoy se publican varias Ordenes del Ministerio de la Gobernación, por las cuales se disponen diversos traslados de jefes y oficiales de la Guardia civil, entre los que figuran los siguientes que afectan a la provincia de Oviedo:

Trasladando al comandante don Pedro Martín, de la Comandancia de Oviedo a la de Madrid.

Idem al comandante don Gonzalo Bueno, de la de Cáceres a la de Oviedo.

Idem al alférez don Valeriano Cuesta, de la Comandancia de Zamora a la de Oviedo.

El Primero de Mayo En Málaga se abrirán las tiendas de comestibles

Málaga.—El Jurado Mixto de la Alimentación ha autorizado a los establecimientos de comestibles para que abran sus puertas el próximo lunes, primero de Mayo, desde las ocho a las doce de la mañana, a fin de que el público pueda abastecerse de alimentos

Bajo la dictadura socialista El Ateneo de Madrid protesta contra el paro de Primera de Mayo

Madrid.—Firmado por cincuenta ateneístas, entre los que figura el señor Unamuno, se ha elevado un escrito a la Junta de Gobierno del Ateneo, con el ruego de que se haga llegar al Presidente del Consejo de ministros la protesta de los firmantes contra el paro de primero de Mayo, que se llevará a efecto por el capricho de una minoría.

Unas manifestaciones de Gil Robles

Desmiente que se vaya con Maura y hace una grave afirmación

Madrid.—El señor Gil Robles ha desmentido, ante un periodista, que se vaya a incorporar al partido del señor Maura ni a ninguna otra agrupación.

Mi actitud—añadió—es de absoluta inhibición en cuanto al régimen y estoy siempre en la derecha.

Dice que el rotundo triunfo electoral le ha venido a demostrar cuáles son las aspiraciones de la gran mayoría española.

Considera grave el momento político. El jefe del Gobierno se aferrará al banco azul, como de costumbre, y esa será la gran equivocación.

Los hostiles al Gobierno estamos en mayoría, y con toda sinceridad, o el Presidente de la República resuelve el problema con urgencia o la República se hunde antes de seis meses.

El amor a la fuerza Mata a su novia y después se suicida

Jaén.—En el pueblo de Porcuna, el joven Antonio García mató a su novia María de los Dolores Pino, que habitaba con sus padres.

Dolores, al ver la actitud de su novio, trató de huir, pero Antonio la persiguió haciéndola cuatro disparos de pistola, que la produjeron la muerte. Una vez cometido el crimen, Antonio volvió el arma contra sí, suicidándose.

Antonio había poco tiempo que había salido de la cárcel de cumplir dos años de prisión por haber intentado degollar con una hoz a su futura suegra.

COLOMBOFILIA

Desde los Concursos de otoño, o sea de los llamados de pichones, no hemos vuelto hablar del deporte alado. En la prensa local y en sus respectivas páginas deportivas, figuran diariamente toda clase de deportes, excepto el colombofilo y no es porque no se cultive la raza mensajera o vaya en decadencia la afición, sino los indicados a hacer deporte de prensa y fomentar la afición desde las columnas deportivas, dedican toda su atención, toda su inteligencia a sus propios palomares.

Hemos de tener en cuenta que todos, o casi todos los deportes, tienen sus cronistas, que, pendientes éstos de las actuaciones de aquéllos, llevan a los periódicos que representan las reseñas de los partidos o concursos que se celebran.

El deporte colombofilo carece de estos elementos de la prensa, no se reseñan sus entrenamientos ni los importantes concursos que se celebran a centenares de kilómetros de distancia, ni sus triunfos sobre las demás Sociedades de España, ni tampoco sus derrotas.

En concreto, que tenemos dos

Nota oficial Sociedad protectora "La Balesquida"

Ayer noche se reunió la Junta Directiva de La Balesquida, para tratar diversos asuntos de régimen interior.

El presidente dió cuenta del fallecimiento del excelentísimo señor don Ramón Prieto Pazos, presidente de honor de La Balesquida, acordándose suspender la sesión en señal de duelo, no sin antes tomar los siguientes acuerdos:

Primero. Enviar una corona con la siguiente dedicatoria: "La Balesquida", a su presidente de honor.

Segundo. Hacer un llamamiento a todos los socios para que asistan a la conducción del cadáver.

Tercero. Que forme en el duelo la Junta Directiva de la Sociedad Protectora y la de Gobierno de La Balesquida.—La Directiva.

Laudables propósitos Hacia una nueva Sociedad cultural en la Tenderina

Recibimos la siguiente nota:

Sabemos que entre varios jóvenes del popular barrio de la Tenderina se está organizando una Sociedad Cultural, que lleva vías de éxito.

Aplaudimos tan bella idea y les alentamos a que lleven a cabo lo que ya hace tiempo ansaban los vecinos de la Tenderina.

No hay duda que han de encontrar muchos obstáculos, pero los sabrán vencer con su voluntad y acierto.

Que triunfe, pues, que es lo que hace falta; un Centro cultural que aleje del vicio a los vecinos de tan populoso barrio.—Un vecino.

Asturias siempre al margen Una invitación a los periodistas extranjeros

Madrid.—El Patronato Nacional de Turismo ha invitado a veintitres periodistas extranjeros para que realicen un viaje por España, el cual se desarrollaría desde el día 11 de Mayo hasta el 3 de Junio próximos.

Los aludidos periodistas visitarían Salamanca, Toledo, Sevilla, Málaga y Valencia, además de El Escorial y Aranjuez y otras ciudades importantes para el estudio del arte.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Nueva entrevista de Herriot y Roosevelt.—Tirantez de relaciones entre Rusia y el Japon

UNAS DESIGNACIONES

Barcelona.—Han sido designados para formar parte de la Junta de Seguridad, en representación de la Generalidad, los Consejeros de Gobernación y de Justicia y el presidente del Parlamento catalán, señor Companys.

LOS TOREROS HERIDOS

Madrid.—Bienvenida, después de ser curado en la enfermería de la Plaza de Toros, fué trasladado en un coche-ambulancia del Ayuntamiento al Sanatorio de los doctores Crespo.

En la misma ambulancia fueron trasladados a sus respectivos domicilios "Maravilla" y Ortega, una vez que terminaron los efectos del cloroformo que les habían aplicado para poder hacerles la cura.

El ganadero Pérez Tabernero, que presenció la corrida, al enterarse del estado de Bienvenida, pasó aviso a su hermano Pepe, que se hallaba en Salamanca, el cual salió inmediatamente para ésta.

También pasó aviso a los padres de Bienvenida que se encuentran en Sevilla, creyéndose que hayan ya salido para Madrid.

EL JAPON Y LOS SOVIETS. EN PUGNA

Londres.—Se dice que el Gobierno del Japon, para tener las manos limpias en caso de un conflicto con los Soviets, negocia con el Gobierno de Nankín la creación de una zona desmilitarizada.

Desde Moscú dicen que los Soviets se quejan de los incidentes promovidos por el Japon.

OTRA DEROTA DE LOS SOCIALISTAS

La Haya.—Parece que el resul-

tado de las elecciones es que han ganado los partidos antirevolucionarios.

Avanzan algo los comunistas y pierden posiciones los socialistas.

CONTRA LA REDUCCION DE LAS DEUDAS DE GUERRA

Washington.—Parece ser que Roosevelt estaba dispuesto a una reducción de las deudas de guerra, pero sus consejeros se mostraron contrarios.

Herriot visitó ayer la tumba de Wilson.

ENTREVISTA DE ROOSEVELT Y HERRIOT

Washington.—Roosevelt ha conferenciado con Herriot en la Casa Blanca durante hora y media.

La conferencia estuvo enteramente consagrada a la cuestión del desarme.

Estados Unidos renunciarán a la neutralidad y libertad en el mar y participarán, llegado el caso, en un bloque económico contra un Estado agresor.

Se tomarán medidas para impedir que la Conferencia del Desarme sea apartada de sus fines por cuestiones políticas.

LA CUESTION DEL DOLAR

Washington.—El Senado aprobó una enmienda por la cual se autoriza al Presidente señor Roosevelt para fijar, mediante decreto o proclama el peso del dólar oro en nueve décimas de oro fino y el del dólar plata en nueve décimas de plata fina y al mismo tiempo la paridad establecida entre el patrón oro y el patrón plata.



LOS CALLOS DESAPARECEN PARA SIEMPRE

Un baño oxigenado de Saltrato Rodell reblandece los callos que muerden, queman y producen picazonas, de manera que pueden arrancarse aquellos fácilmente de cuajo, desapareciendo para siempre sin dolor y sin peligro. Los Saltratos Rodell desarrollan oxígeno naciente al añadirlos al agua caliente, tomando ésta un aspecto lechoso. Tienen también una acción benéfica para las heridas y reducen las hinchazones de tal manera que pueden usarse zapatos de más reducidas dimensiones. Se garantiza el resultado con el uso de los Saltratos Rodell. Su precio de coste es insignificante. Se venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos.

GRAN BARATO de la temporada

Almacenes "URIA"

(antes EL SIGLO)

Paños, Lanas, Sedas y algodones

Aquí encontrará las últimas novedades a precios de ganga

URIA, 18 OVIEDO

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

NOTAS DEL DIA

¿Por qué no hay fórmula para los naranjeros?

Pues señor, hemos descubierto un aspecto nuevo en la persona de Prieto. No sabemos que fuera hombre de tal escrupulosidad legalista. Mucho que Eduardo Ortega Gasset no le haya salido al paso para re-

Lo de la naranja no puede ser; pero en cambio pudo ser lo de la carretera de Alicante. Los naranjeros levantinos se han puesto rancos de gritar durante tres meses que se les resolviera el problema. El ministro de Agricultura, empeñado en toda clase de trabajos, preocupado por mil urgentísimos problemas, loco de atender a grandes pilas de papeles, no pudo hacerlo tan rápido como hubiera querido. Al fin se le ocurrió la fórmula salvadora: que se reúna una Asamblea y que se nombre una Comisión, como la famosa interministerial de los carbones, que aún la estamos esperando. ¿Qué ha pasado durante la tregua de las vacaciones? Que cuando esperaba seguramente el Gabinete que la minoría opositora cediera en sus propósitos de obstrucción, se ha encontrado con que ha confirmado su firmísima voluntad de obstruccionar para hacer irrespirable la vida de la Cámara.

¿Sí?—se ha dicho el Gobierno—; pues ahora os echo encima de la cabeza a todos los naranjeros levantinos. Y, efectivamente, ha tratado de interponer un proyecto de ley para la rebaja de las tarifas. Del mismo modo que un día quiso interponer lo de la carretera para enemistar a unos diputados con la ciudad de Alicante, ahora quiere hacer lo propio en relación con el problema de la naranja. Pero como en aquella ocasión estaba el deseo de Prieto de conceder la ampliación de la carretera, se extrajo el proyecto del Parlamento con sólo un artículo aprobado para conceder lo demás por decreto. Ahora no hay ese interés, sino el de enfrentar a los diputados opositores con la región levantina, y ahora ya no hay decreto. ¿Está clara la maniobra?

Pero hay más; la naranja no puede resistir más tiempo en el árbol; el transporte es urgente. Las oposiciones han presentado una proposición para que por la urgencia del caso, se resuelva por decreto la rebaja de tarifas, ya que sería un proceso mucho más dilatorio la intervención de la Cámara.

A esto contesta Prieto: "Lo siento mucho, señores, pero no puedo; no encuentro modo legal de hacerlo." En vano se le arguye que la Cámara delega en él sus funciones soberanas. Vuelve a repetir: "No puedo". Se le leen los títulos y conceptos del presupuesto que autorizan la fórmula sin que tiemblen las esferas. Repite la misma frase. Se le dice, en fin, que se conceda el equivalente de la rebaja en forma de anticipo reintegrable, a reserva de formalizar la operación más tarde; un anticipo reintegrable no supone un aumento de gastos en el presupuesto. Y exclama una, otra y otra vez: "He dicho que no puedo, y no puedo".

Tanta escrupulosidad es maravillosa, y por ello merece muchos plácemes el ministro, que para sus adentros estará repitiendo: "¡Ya os daré yo obstrucción!"

La proposición de Martínez Moya, encaminada a la solución del problema a medio de decreto, ha sido rechazada.

Y qué va a pasar ahora? No podemos presumirlo; pero de lo que sí estamos seguros es de que la región levantina no agradecerá a Prieto su exceso de celo. No suelen ser los socialistas quienes se detienen en barras legalistas ante una necesidad de carácter social. Ahí está el caso de Muñío en el Ayuntamiento de Madrid. Hubiera sido cosa que les hubiera favorecido y la fórmula se habría encontrado inmediatamente.

En cuanto a nosotros, más generosos con los naranjeros de lo que ellos lo fueron con nuestros carbones, deseáramos que su problema se resolviese, aunque para sólo ese caso cesara momentáneamente la obstrucción. Porque ya se ha visto que cuando no hay voluntad, tampoco hay fórmula posible.

D. Ramón Prieto, ha muerto

En la tarde de ayer corría por Oviedo de boca en boca, como una plegaria, la luctuosa noticia de la muerte del inolvidable don Ramón Prieto, sumiendo en doloroso sentimiento a todos los que la escuchaban.

Se decía, y apenas podía creerse, porque los hombres buenos nunca debían desaparecer, que don Ramón Prieto acababa de morir. Que la muerte, brutal necesidad de la vida, había segado la existencia de aquel corazón prócer, todo blandura y bondad, de aquella inteligencia peregrina, constante laboradora, y de aquella alma buena, alma generosa y grande, siempre propicia al bien; y con amargura y con lágrimas, queda la voz, balbuciente el habla y llorosos los ojos, corriendo la triste noticia de ovetense en ovetense, arrancando de todos los labios palabras laudatorias para el finado y poniendo en todos los ojos la humedad del llanto y el infortunio en todos los corazones...; pues don Ramón había muerto, y esto para Oviedo era una gran desgracia, una irreparable pérdida; y aquel Oviedo de su amor lloraba sinceramente la muerte de un ovetense ilustre.

Don Ramón no había nacido en Asturias, pero era asturiano como el que más y ovetense como quedan pocos.

A nosotros, que tuvimos la dicha de ser sus amigos y por ende sus admiradores, lo rudo del golpe, lo inesperado y brutal de la desgracia, nos sumió en un estado de anonadamiento, y nuestras ideas dejaron paso libre a las lágrimas y las palabras brotaron de la pluma con esa torpe incoherencia del que sufre; que el sentimiento gusta más del recato y del silencio, y mejor que por los labios se desborda por los ojos. Lloremos, que bien lo merece la pérdida de tan gran patrio.

Don Ramón, como cariñosamente se le llamaba, era uno de esos privilegiados seres en quien se juntaban las dotes más estimables y cultivadoras: era bueno, por sobre todo; era sencillo, ex-

tremadamente sencillo, cariñoso, modesto, inteligentísimo; y, por si esto fuese poco, tenía aquel don que vulgarmente se titula angel; es decir, compendio y suma de todas esas buenas cualidades. Su trato seducía hasta el vasallaje y su palabra cálida y elocuente estuvo siempre al servicio de los humildes y de la caridad.

Nuestro pueblo, nuestro querido Oviedo, pierde con don Ramón uno de sus más fervientes admiradores. Quedan pocos, ya casi ninguno de aquella generación de carbayones para quienes la torre de la Catedral, la Universidad y el Campo de San Francisco cifraban todo lo más estimable de nuestra provincia; vegetación y campo risueño, fé y cultura, supremos dones de todo un pueblo.

El colaboró en la Extensión Universitaria; él propulsó las obras de beneficencia; él fué el alma del Tribunal Tutelar para Niños; él, en fin, intervino en cuantas obras favoreciesen a Asturias y significasen cultura y amor al prójimo.

Por eso para nosotros no era un extraño; era un paisano, talentado y bueno, a quien queríamos y respetábamos como a un maestro...; pero ese gran amigo ha muerto, y el pueblo entero, sin distinción de maticos, ni de clases ni de jerarquías, llora la irreparable pérdida; y nosotros, los que tanto le admirábamos y queríamos, lloraremos su ausencia hasta que se nos sequen los ojos, y aún creeremos que no le habremos llorado lo que se merecía.

Afortunadamente para nuestro pueblo don Ramón ha dejado un sustituto en todas estas buenas cualidades, y ya que su primogénito lleva el mismo nombre y apellido, para que sea más llevadera la pérdida, sabed ovetenses que además lleva en su alma y en su inteligencia todas aquellas excelencias que hicieron de su padre un ciudadano ejemplar.

José BUYLELLA.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Los socialistas solicitan autorización para celebrar varios actos el día primero de mayo

UN CONFLICTO EN EL INSTITUTO DE PUERICULTURA

Nos dió cuenta el señor Gobernador civil de la visita que le hicieron algunas niñas enfermeras del Instituto de Puericultura de Oviedo.

Hace algún tiempo llegó al dicho Instituto, enviada por la Dirección General de Sanidad, una inspectora encargada de encauzar los servicios femeninos de Guardería. Impuso una disciplina oficial y ayer se ha visto en la necesidad de tomar una severa medida con una de las niñas enfermeras. La medida no fué del agrado del resto de las encargadas de guardería, que, haciendo causa común con su compañera, abandonaron a los niños en el Instituto. Como aquello no es una fábrica, sino que se precisa un espíritu de abnegación por encima de la propia conveniencia, en tanto la verdad quede en su punto, han quedado todas las niñas-enfermeras despedidas, y se citará a nuevo concurso para proveer las plazas.

Dijo el señor Alonso Mallol que le habían visitado las despedidas, pero que él no podía resolver asunto de tanta gravedad, que está sujeto a unas disposiciones.

SANCION A UN DIBUJANTE

Como no era arte esencial y puro lo que exhibía un dibujante extranjero que andaba por ahí, el Gobernador, después de ordenar al comisario don José de la Loma y Noriega la recogida de unos dibujos de muy mal gusto y de haber tenido conocimiento por el señor comisario de la medida adoptada, le impuso una multa al dibujante.

HUELGA EN LAVIANA

También nos dió cuenta el Go-

bernador de que respecto a la reposición del secretario del Ayuntamiento de Laviana, señor Canga, el pueblo y el Ayuntamiento habían enviado hace días su protesta y el comercio se aprestaba a cerrar el sábado como señal también de descontento por la reposición de aquel funcionario.

El Gobernador civil ha manifestado al Ayuntamiento que las disposiciones judiciales estaban por encima de toda disposición gubernativa y que había que cumplirlas, pero que como el mencionado funcionario se hallaba enfermo a la sazón, él, después de haber gestionado la concordia infructuosamente, iba a gestionar que dicho señor fuese trasladado a otro Ayuntamiento para acallar esos disgustos, si bien los cargos de esa índole son irrenunciables y nadie puede oponerse a que los titulares les ocupen.

LOS ACTOS DEL PRIMERO DE MAYO

Estuvo en el despacho del Gobernador civil el señor Martín (don Bonifacio), que fué a hablarle de los actos que iban a celebrarse con motivo del 1.º de Mayo.

Parece ser que consisten en un mitin al aire libre, simio llueve o en el Campoamor en caso contrario; pero por ahora queda sujeto a lo que se disponga en Madrid con carácter general.

LAS ELECCIONES EN BOAL

Tenía el gobernador un telegrama sobre su mesa de despacho, en el que se comunicaba la celebración del escrutinio en Boal. Resultaron elegidos 7 radicales socialistas, 5 liberales demócratas, 2 radicales y 1 de Acción republicana.

POR LOS CINES

En el Campoamor

"EL PROCESO DREYFUS"

La generación joven no alcanzó el ruidoso proceso que tuvo a toda Europa intrigada durante unos años; pero no serían pocos los que ayer estaban en el Campoamor que sintieron reverdecer su edad al recordar las campañas terribles de los periódicos, unos en contra y otros a favor del famoso desterrado.

El asunto del proceso ha sido llevado a la pantalla por artistas alemanes. Fuerza es reconocer el generoso esfuerzo realizado; pero no había manera de reconocer el famoso Dreyfus viendo al protagonista defenderse en alemán y al propio Zola lanzar su "Yo acuso" en el mismo idioma.

Por otra parte, así como asistimos a todos los detalles de la acusación, falta la reivindicación tratada del mismo modo. Dreyfus es rehabilitado en una breve escena final, sin que apenas se sepa del verdadero culpable ni del proceso de rehabilitación.

Pero ello no obsta para que toda la cinta se siga con creciente inter-

és, avalada por el trabajo notable de los artistas alemanes. Todos los personajes están bien caracterizados y no hubiera sido difícil reconocerlos a pesar del tiempo aún sin que hubieran constado sus nombres históricos.

En el Principado

"LA ESCUADRILLA DESCHACHA"

Efectivamente, no es film de aviación, que ya empiezan a cansar un poco, supuesto que no hay locura aviatoria que no nos sepamos de memoria.

Asistimos al final del armisticio, que puso término a la guerra, y por tratarse de protagonistas que intervienen como artistas, conocemos las interioridades de los estudios, donde se proyectan escenas con aviones.

La película es muy interesante, a causa de las diversas incidencias que ocurren y que están perfectamente tratadas, bajo una dirección escrupulosa. Por otra parte, luminosidad y expresión fotográficas son dignas de la Casa editora.

C. de M.

señor Coronel del Regimiento de Línea número 3, impondrá a la bandera de la laureada Masa Coral, una hermosa corbata, pintada por el gran artista ovetense Tomás Batailler.

Se trata de premiar la desinteresada cooperación del Orfeón en los actos celebrados con motivo de la Fiesta del Soldado y en cuyo acto obtuvo un resonante éxito.

En honor del citado señor Coronel y oficiales de dicho Regimiento, cantará la Masa Coral alguna de las difíciles obras agregadas a su extenso repertorio y la Junta Directiva obsequiará a los distinguidos visitantes con un "funch".

Radio Asturias

E. A. J. 19. (268 metros)

Programa para hoy viernes: A las 14: emisión de sobremesa. Música variada. A las 19,30: "Doña Francisquita", del maestro Amadeo Vives. A las 20,30: cotizaciones de Bolsa. A las 21: cierre.

FIESTA DE CULTURA

LA REPUBLICA Y LA ESCUELA

Por PEDRO MASSA

Han querido los dioses que, en la fecha henchida de alegría del 14 de Abril, no atruenen los aires ni el agrio son de la corneta ni el redoblar de los tambores, ni se tiendan al viento la seda de las banderas en el magnífico y rutilo aparato de un desfile marcial. Un atuendo de este porte hubiera estado bien si la República nos llegara por los cruentos y aborrecibles caminos de una lucha civil, y el núcleo vencedor quisiera patentizar con músicas de charanga y brillar de aceros la arrogancia de su fuerza. Fruto el régimen democrático, imperante hoy en España, de la legítima y soberana voluntad de un pueblo; ganada la batalla definitiva en el noble y civil—campo de las ideas; luz de paz la República, salida de los senos áridos y amables de una contienda rigurosamente ideal, no tenía por qué celebrar el segundo aniversario de su instauración con trompetazos y coruscantes paradas, que hubieran chocado con la efemérides gloriosa en el más áspero de los contrastes. Esto no quita para que, apagados ya como si dijéramos los ecos más vivos de la conmemoración, un domingo de primavera, en Madrid, hayan desfilado ante el pueblo y ante las figuras más representativas del régimen, unos miles de soldados, más como espectáculo vistoso y colorinesco que como símbolo y testimonio de la arrogancia bélica de un Estado.

La verdadera fiesta republicana—ved como la encajan, precisamente, en la fecha inolvidable del 14 de Abril—fué la inauguración de esos siete grupos escolares, la Normal de Maestros y el Museo Pedagógico Nacional. Reflexionemos un instante sobre lo que esta feliz circunstancia representa.

Escuela pública en España antes y después de la ley Moyano. Local sórdido, afrentoso, sin luz ni aire. No hablemos de la escuelita provinciana y rural, paradigma y espejo de toda miseria y calamidad. (Recordemos la dramática Visita de Escuelas llevada a cabo por Luis Bello a lo largo de los siete años sin ley.) Vengamos simplemente a las escuelas de la villa y corte y deduzcamos por ellas el estado general de la enseñanza pública en España. Quien esto escribe recuerda un hecho, patético en su sencillez, que no quiero dejar de consignar en estas notas. Iba a inaugurarse el grupo escolar Jaime Vera, enclavado en el cogollo de una barriada eminentemente popular: los Cuatro Caminos. Dos días antes de dar comienzo la matrícula, una larga, larguísima "cola" de madres y chiquillos esperaba a la puerta del establecimiento docente y se extendía a lo largo de sus muros. Quiso la malaventura de aquellos infelices que el cielo se abriese en cataratas de agua durante el tiempo de la espera, y allí era de ver a aquella buena gente aguantando impávida el chaparrón, clavada en su sitio y sin que nada ni nadie le decidiese a abandonar. Mas lo trágico de todo aquello fué que, apenas comenzado como quien dice la inscripción de alumnos, los cuadros de asistencia se vieron completos, y cátese a las tres cuartas partes de aquel senado sin lugar en que cobijarse, escolladamente se entiende, y condenadas a la impiedad de un turno de años, tantos que a la fecha—y va para un quinquenio de esto—todavía ni ingresaron todos los animosos rapaces que en aquel día se acercaron a la noble casa del saber.

¿Podría la República consentir tamaña vergüenza? A más de veinte mil muchachos se dijo ascendía la cifra en Madrid de escolares sin escuela. Hoy con los grupos hace poco inaugurados y con los que acaban de abrirse en la fecha del aniversario republicano, puede afirmarse sin temor a error que el pavoroso número se redujo a una tercera parte y acaso pequemos de generosos en el cálculo.

Comprendéis ahora toda la importancia que ha tenido esta admirable fiesta de cultura con que se ha querido celebrar el feliz arribo a los dos años de democracia? La política escolar iniciada en España a mediados del siglo XIX y de la que nosotros no habíamos recogido sino su expresión verbal—como dijera con atinadísima frase don Fernando de los Ríos—se convierte en realidad viva bajo el signo republica-

no y sale de las nebulosas de lo utópico para tomar forma tangible y eficiencia educadora. De ninguna manera podía la República seguir el ritmo desesperante que caracterizó a la Monarquía en este vital problema de la cultura primaria en España. Imaginad por un instante que esto no hubiese acaecido así, y veréis nuestra democracia lamentablemente ayuna de una de sus esencias más preciosas, acaso y sin acaso de la más preciosa de todas, pues que lo primero en una República es formar el cerebro de sus ciudadanos, sin lo cual pasará, en esencia a ser una oligarquía disfrazada, ya que no hay peor ni más efectiva servidumbre que aquella a que nos sujeta una ignorancia absoluta y el fatal oscurecimiento de nuestras fuentes discernidoras.

Bien haya la República por haber sabido ornar la espléndida efemérides de su advenimiento con estos gallardetes de saber y este cálido canto a las virtudes educadoras de nuestra raza. La sombra del insigne pedagogo que fué don Francisco Giner de los Ríos—cuyo nombre ostenta uno de los grupos inaugurados—habrá sonreído en las alturas al ver que la semilla por él lanzada en el áspero surco de la España finisecular florece ahora con ejemplar sencillez bajo las manos diestras y el sollozo cuidado de los hombres que un día tuvieron a gala suprema el llamarse sus discípulos.

(Prohibida la reproducción.)

De Sociedad

VIAJES

Después de asistir a las sesiones del Congreso de Oftalmología celebrado en Madrid, regresó a esta ciudad el distinguido médico oculista doctor Junceda.

—Pasa una temporada en esta capital, don Dámaso Zalloña Bances, destacado funcionario del Banco de España.

—En el expreso de hoy sale para La Coruña, a cuyo Parque de Artillería va destinado, el que hasta hace pocos días fué maestro de taller de esta Fábrica de armas, don José Zabaleta.

—Salió para Madrid desde Gijón, el ingeniero de Caminos don Ramón Argüelles.

—Se encuentra en la vecina villa pasando una temporada, el ex diputado a Cortes don Francisco Orueta.

—Estuvo ayer en Oviedo el distinguido avifiloso don Luis Caso de los Cobos.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital a nuestro distinguido amigo don Ramón Herrera, de Santander.

—Procedente de Barcelona, donde ha efectuado importantes compras, llegó a esta capital el particular amigo don Joaquín García Lorenices, de la renombrada Casa comercial Almacenes "El Globo".

PETICION DE MANO

Por don Germán Pérez, dueño de la confitería "Campoamor" en representación de don Indalecio Alvarez, alto empleado de la Fábrica de Somiedo, ha sido pedida para el hijo de éste, don Adolfo Sabia, la mano de la bella señorita Vicentina Valdés Cepa, hija del competente maestro de la Fábrica de Metales de Lugones, don Darío Valdés.

Entre los novios hubo cruce de valiosos regalos, quedando señalada la boda para en breve.

Nuestra anticipada enhorabuena a los futuros esposos, que hacemos extensiva a las familias de ambos.

LOS CENTROS POLITICOS

AGRUPACION ASTURIANA DE ACCION POPULAR

Recibimos la siguiente nota: Próxima la constitución de la Juventud de Acción Popular de Oviedo, se ruega a cuantos menores de 30 años quieran figurar en la misma, se inscriban en la Secretaría de la Agrupación, Doctor Casal, 7, primero, todos los días de doce a una y de cinco a nueve.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"